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i Presidencia 
de l’honorab e Sr. Lluís Companys i Jover * 
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DIARI DE SESSIONS 
Sess iQ del dia 13 d’abril del 1 9 3 3  

S U M A R I  

A les cinc i cinc minuts  de’la tarda s’obre la sessió, sota la Presiddncia de .?honorable senyor Lluis. Companys. 
lectura i aprovació de l’acta de la  sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Riera al senyor Conseller de Treball i Obres Públiques sobre l’endegament del riu Llo- 

bregat. Altre prec del mateix senyor Diputat  als senyors Consellers d‘Agricultura i Economia i 
de Sanitat, referent a la cria del bestiar porci. 

I lntervenció del senyor Rossell i Vi lar .  
‘ Respostes dels senyors Consellers d’Agricultura i Economia i de Treball i Obres Públiques. 

Manifestacions del senyor Serra i Moret, al qual contesta el senyor Conseller de Treball i Obres Pzibliques. 
Rectificació del senyor Conseller d’ A gricultura i Economia. 
Continua la  interpel-lació sobre l’atur forgós. 
Segueix el seu discurs d’ahir el senyor R u i z  i Ponseti. 
li contesta el senyor Conseller de Treball i Obres Públiques. 
Es suspdn la  discussió. 
El senyor Conseller Delegat interessa unes rectificacions e n  el seu discurs d’ahir, d’unes xifres i d:un afegit 

Declaració de l’honora ble senyor President. 
Discussió del dictamen de la Comissió sobre la Proposició de Llei relativa a la prhrroga del mandat dels 

Discurs del senyor Comorera. 
Resposta del senyor Simó i Bofarull, per la  Comissió. 
Rectificacions dels senyors Comorera i Simó i Bo  farull. 
Intervenció de l’honora ble senyor Conseller Delegat. 
Rec4ificacioqs dels senyors Comorera i Pi i Sunyer. 
Es rebutja la  Proposició de Llei  Presentada com a vot particular per la Minoria socialista, arrb els vots 

S’aprova el dictamen. 

referent a les autoritzacions. 

Regidors. 

a favor dels senyors Diputats d’aquesta Minoria.  

Es presenta una proposició, signada pels senyors Serra i @%nter, Tauler, Casanoves, Andreu,  Farreres 
i Duran,  Battestini, Josep Companys i Soler i Bru, demanant que, en  commemoració de la  procla- 
mació de la  Repdblica espanyola, la  Mesa,  juntament a m b  u n a  comissió de senyors Dip&ats, visiti 
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I’honorable President de la  Generalitat; qZte I’honorable senyor President de la Cambra saktdi i 

L 

feliciii telegrdticament a S. E.  el President de la República, i que les sessions d’aquest Parlament 
es reprenguin fins dirnecres vinent. 
Tauler defensa la #ro#osició, i li contesta el senyor Conseller Del 

Resta aprovada la proposició. 
Ordre del dia per a la sessió de dimecres. 
S’aixeca la sessió a les vui t  i cinc minuts  de la vetlla. 

Sabre  la sessió a les cinc i cinc minuts’ de la 
tarda, sota la presidencia de l’hmprable senyor 
Liuís Companys i Jover. 

Al banc roig hi ha & senyors Conseller De- 
legat i Consellers d’Agricultura i Ecoinomnia i de 
Treball i Obres Públiques. as llegida i aprovada l’acta de la sessi6 an- 
terior. 

A més, un cop fet aquest prec, en faré un 
altre, amb permísl de la PryidPncia, al swym 
Conseller d’Agricultura. Crec que aquest prec pa- 
dria ésser dividit e z ~  dos, al senyar Conseller d’A- 
gricultura i al de Sanitat, que no és aquí. &nsis- 
teix en dir al meu amic senyor Conseller d’Agri- 
cultura, que a Catalunya - i crec que el meu 
amic Rossell i Vilar podria dir-nos-en moltes cases 
- en la cria de la ramaderia pofcina hi ha dues 

O R D R E  D E L  D I A  coses fatals : la una ésl la pesta, l’aitra és el arnal 
roig,. Ambdues coses fan que ela pagesos que 

Precs i preguntes acostumen a criar un o dwi porcs pel servei de la 
casa durant Sany, aviat ha tenen solucionat. Si 

L’endegarnent del Llobregat; la cria del bestiar se’ls ha mort el porc, no en crien. Jo crec que la 
porcí Generalitat s’hauria de cuidar d’crbligar als Ajun- 

tamentsl, per mitja dels Inslpectms veterinaris, a 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- que tots elsi porcs es vacunessin en fmma que quan 

nyor Riera. arribés un porc a l’escmxador es pagués demor;- 
E1 Sr. RIERA : Senyors Diputats : Es! per a trar amb una mena de cedula, de certificat, que 

fer un prec .al meu estimat amic el Conse- havia estat vacunat. Aquest r2gim de vacunació 
ller d’Obres Pfibliques, senyor Casals. es ua, prec dels porcs aniria en definitiva en favm de la ri- 
que, malgrat que en aquests molments, de convi- quesa del nostre paísi. A més, passa que amb aixb, 
vencia republicana extremi la nota del traspasl de inclúsi, hi ha l’enckriment, 01 sigui que tolt ei que 
serveis, es veur& fet amb la major bona intenció, fa referhcia al consum per part nostra, es paga 
perque jo na faré com aquells que no1 desitgen el als mateixos preus. Abansl, tot el que consumien 
traspas i diuen que triga de venir. Aquest prec els porcs’ eren dos a tres coses, o sigui despulles, 
que vaig a dirigir al meu estimat amic el senyor farinacesi, segonet, ordi, etc., etc., i els pagesos 
Gmseller d’Obres Públiques, ésl per posar en COI- ho1 venen gairebé a la meitat més barat del que ho 
neixement d’ell i de la Cambra, que en els dar- venien, i no obstant el consum del porc, o sigui 
rers aiguats que hi va haver, moltes de les ter- el consum del porc adquirit a la botiga, es, ven 
res del riu Llobregat foren arrossega,des per les al mateix pren que abans. Aixb en definitiva és una 
aigües ; eren terres verges, terres boaes. Ja, és riquesa que es deixa de crear en aquest país, i 
clar que sé en aquests molments, supo~sso, el que en ordre a aquesta riquesla ensi haurem de fiar de 
em contestara el meu amic el Coaseller senyor Ca- I’expobaci6 d’altres terres,. Pel dit, crec que si 
sals ; ens dir2 que no tenim el trasphs de serveis aquí hem d’anar a que no es morin els, parcs en 
fets per a poder exigir a aquells propietaris aque- la forma que acusa avui la molrtalitat en la pobla- 
lles coises d’mdre legal. Perque el riu, no solla- ci6 p rc ina  de la nostra terra, hem de procurar 
ment s’ha emportat terrenys sin6 que, a més, s’ha que na existeixi el xmal roign i la pesta porcina, 
emportat uns arbres, i s’ha emportat unes plan- ‘ que sbn en definitiva epidemies facils d’evitar do- 
tes, de manera que hi han perdut el propietari i nat l’estat actual dels coneixements científics,. Ircc 
l’arreadatari. Jo1 crec que seria una coisa de molta sant remei a aquestes epidemies, podríem tmar  
necessitat que ens preocupéssim que aquest riu altra, vegada a criar els poircs amb garanties d’u- 
Llobregat, que quan fa tempestes en les altes mun- tilitat i tots podríem gaudir dels beneficis que d’ai- 
tanyes dels Pireneus, al baix Llobregat es reben xa se’n derivaria. 
unes conseqüPncies lamentables per a la riquesa E l  Sr. ROSSEL I VILAR : Demano per par- 
del país, ja crec que, per mitja del Govern de la lar. 
Generalitat de Catalunya i del senyor Conseller El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
d’obres Públiques, s’hauria de mirar de polsar-hi nyor Rmsdl i Vilar. 
el remei necessari, ja que en surten perjudicades EI Sr. ROBISEL I VILAR : H e  demanat la 
les terres i els planters ; 01 sigui fer les fortifica- paraula, senyors Diputatsi, per a, manifestar que 
cions que s’haa, de fer perquP les aigiies noi s’em- s’estA treballant precisament en mdw a les qiies- 
portin aquells terrenys, obligar als propietaris, tioins, 01 al proiblema a que el senyor Riera acaba 
quan menys’ de moment, per tots els mitjans.que d’alhdir. Precisament es troba en l’actualitat a 
pugui haver-hi, a que facin aquestes obres de re- Barcelona el, Professor Ganselsmayer, que ha vin- 
ferPncia. ,’ gut per a es’tudiar aquestes maldtiea que tants 
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d’estralls causen en la, població! porcina,, especial- 
ment la malaltia anomenada, pesta porcina i que ha 
sigut la causa de qui. la poblacib porcina, de Cata- 
lunya hagi minvat en més del 60 per 100, deter- 
minant la miseria de gran nombre de pagesos, i 
de molts criadors de porcs. E l  Prolfes8sor Glans&- 
laayer’ s’ha posat en contacte amb elsi serveis de 
ramaderia de la Generalitat i $han comenfat ja 
els, treballs, que seran una repeticiih dels, que ja ha 
realitzat el professor Gansclsmayer a Yugoes,lAvia 
i a Pollbnia, i d’aquelh, que també esta cridat, re- 
querit, que far2 a Alemanya, a fi de desenvolupar 
una campanya cmtra la pesta porcina,. Si’han co- 
mengat, corm dic, els treballs i aquesits treballs, s6n 
una esperanqa,, -són una garantia que es pedra 
evitar mitjanfant la vacuna. 

Hi ha una qüestió que també ha preocupat 
fondament el Departament d’Agricultura de la 
Generalitat, i és la qÜestió,del segur del bestiar. 
No hi ha dubte que el bestiar, per raó de la seva 
propensió a emmalaltir, planteja en moltes oca- 
sions un vertader problema al pages,. problema 
que pot quedar resolt a base d’un r e g m  d’asse- 
gurances. E l  fet és que el bestiar, sigui de la 
classe que sigui, cada vuit o deu anys és causa 
de perjudicis per als pagesos ; i per a evitar 
aquests perjudicis l’oportú és establir el segur 
del bestiar, primerament voluntari, i després, si 
és precís, obligatori. D’aquestes qüestions, se  
n’ha ocupat el Consell d’ Agricultura, Ramaderia 
i Boscos, del qual jo formo part. En aquestes 
qüestions, com pot veure’s, la Generalitat és pre- 
visora i estudia amb gran atenció tots aquests 
problemes en relació amb un regim d’asseguran- 
ces, a fi que aquests estudis i treballs cristalitzin 
en realitat dintre de poc temps. Perb, com tots 
sabem, ens veiem obligats a moure’ns en una 
gran estretor econbmica, i aixi, fa que totes aques- 
tes qüestions no hagin tingut cap realitat. Les 
qüestions de sanitat són complexes i de gran en- 
vergadura, per6 se’ls est2 donant ‘, l’estructura 
convenient en el Departament de Sanitat. I, per 
a acabar, direm que els fets que assenyala el se- 
nyor Riera són fets que es poden subsanar amb 
facilitat i no s’ha de dubtar que se’ls donara la 
solució corresponent. 

El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- 
mia : Demano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Conseller d’ Agricultura. 

E1 Sr. CONSELLER #Agricultura , i  Econo- 
mia: Senyors Diputats : La intervenció del senyor 
Rossell i Vilar, en realitat excusa en absolut la meva 
intervenció; per6 com a acte de cortesia em crec 
obligat a fer unes breus manifestacions. Ja fa bas- 
tant temps, i precisament a conseqiihcia de l’estat 
de coses a qu& s’ha referit el senyor Riera respecte 
a la malaltia que ha aqotat la nostra població por- 
cina, sent una constant preocupció el servei d‘Agri- 
cultura i Ramaderia, l’objectiu principal del qual 
{encamina d‘una manera tradicional, més que altra 
cosa, a fomentar la riquesa; per6 en el referent a 
la salubritat de la ramaderia, són atencions que 
cauen de ple dintre de l’esfera del Departament de 
Sanitat. I en aquest sentit, jo traslladaré amb molt 
de gust al senyor Conseller de Sanitat el prec que 
acaba de fen el senyor Riera. Perb puc avanqar al 
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senyor Riera i a la Cambra que I’aciuació de la 
Generalitat en aquest sentit no pot tenir encara, per 
no ésser moment oportú, la deguda trajectbria, per 
la raó de que abans d’intensificar la campnya, hem 
cregut que era convenient estudiar a fons la qiies- 
tió sanitaria que es relaciona amb la ramaderia, i 
en aquest cas concret, amb la raqa porcina. I a tal 
efecte es porta a cap un estudi a fons del <tserum> 
específic per a evitar la propagació de la pesta por- 
cina, que és precisament la malaltia que tants d’es- 
tralls ha ocasionat a aquest bestiar. Sembla que 
aquest gserum-vacunaD esti ja en un estat cientí- 
fic i compta amb una opinió favorable en gran nom- 
bre de pakos d’Europa; perb, de totes maneres, 
s’han pres altres mesures a part de les de I’ordre 
científic, s’han pres mesures des del punt de vista 
prictic; i mentre que no comptem amb totes aque- 
lles garanties d’irxit que considerem indispensables 
perqu6 una actuació o una campanya com la que 
aquest problema ens planteja, la Generalitat ha cre- 
gut que no és arribat el moment oportú de donar- 
li publicitat. Perb tota vegada que la pregunta del 
senyor Riera posa en actualitat aquest tema, jo 
no tinc inconvenient en f er-li aquestes manifestacions 
i dir que en l’actualitat s’est2 treballant en els labo- 
ratoris, per vies d’assaig, per a introduir l’aplicació 
d’aquest cserum,. I una vegada nosaltres tinguem 
aquella asseguranqa de qu6, efectivament es tracta 
d’una cosa seriosa i de profit, prendrem les mesures 
perqd pugui arribar aquest prodrrcte a mans de 
tots els pagesos i emprendre la repoblaci6 de la ra- 
qa porcina. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Treball. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 
ques : Senyors Diputats : Com ja ha deixat entreveu- 
re el senyor Riera, l’afer del riu Llobregat correspon 
avui encara a l’Estat, i, per tant, no és de la nostra 
missió. No obstant, prometo que en el que respecti a 
les zones afectades i que corresponguin a la Genera- 
litat, s’enviari un tPcnic per tal que faci una inspec- 
ció, i es procediri en conseqiihcia. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Riera, per a rectificar. 

E1 Sr. RIERA: Per a donar les gricies als se- 
nyors Consellers de Treball i d’Agricultura, que han 
exposat d‘una manera clara les intencions del Govern 
de la Generalitat per tal d‘acabar amb la pesta por- 
cina. Sé que es fa& el que es pugui respecte d’aixb, 
perb insisteixo en que es faci com més aviat millor, 
perqtd nosaltres creiem i estem plenament conven- 
<uts que s’han de portar a terme les mesu:es corres- 
ponents de la manera més rapida en bé de la riquesa 
del país. 

E1 Sr. SERRA I MORET: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

E1 Sr. SERRA I MORET: Amb el prmís de la 

E1 Sr. PRESIDENT: El té la V. S. 
El Sr. SERRA I MORET: Solament per a refe- 

rir-me a la part del prec del senyor Riera, relatiu al 
baix Llobregat. I encara que el senyor Conseller hagi 
contestat que aquests serveis no estan traspassats a 
la Generalitat, hi ha una gran quantitat d’estudis fets 
per part del Servei d’Obres Públiques de L’Estat per 
tat de resoldre aquest problema, i si 1’Estat no l’ha 

‘ 

. 

. 

Serra i Moret. 

PresicEncia. 
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* resolt encara és, segons tinc entes, per la resistkncia 
que ha trobat entre els propietaris, cosa que crec jo 
que el Conseller #Obres Públiques podria en certa 
manera solucionar, anticipant-se a aquest traspis de 
serveis i fent algunes gestions per tal que els estudis 
que ja t C  fets l’Estat tinguin una efectivitat prbxinia, 
ja que no solament es resoldria un problema neces- 
süri, sin6 que, a més, ens previndria contra aquelles 
calamitats derivades dels f reqiients desbordaments 
del riu Llobregat; i seria sensible que davant d’una 
cosa que es pot preveure i remeiar-se, no s’actués per 
la resisthncia dels propietaris, als quals fins ara SES- 
tat no ha demanat que paguin més que el 25 per IOO 
.de les obres, i encara atorgant-10s-hi el termini de 
cinquanta anys. De manera que, com que es tracta 
de la riquesa específica de Catalunya, seria molt con- 
venient que el senyor Conseller d’Obres Públiques 
psestés atenció a aquest afer i volgués des d’ara pren- 
dre aquelles mesures que fossin necessZries per tal de 
convcncer els propietaris a qul: posin en practica aviat 
aquestes obres que han de resoldre u.n dels problemes 
niés vitals per a Catalunya. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 
ques: Demaro per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Tre‘uall. 

E l  Sr. CONSELLER de ,Treball i Obres Pú- 
bliques : Recollint les manifestacions que acaba 
de fer el senyor Serra i Moret, he de dir que les 
agraeixo moltissim i que prometo fer totes les 
gestions que siguin necessaries dintre de les atri- 
bucions que tinguem nosaltres i fer-ho tot, si jo 
estic al Departament, quan s’hagi fet el traspis 
del servei d’Obres Públiques. 

EI Sr. CONSELLER d’agricultura i Econo- 
mia : Demano per parlar. 

El Sr.. PRESIDENT : Pot parlar la V. S. 
El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- 

mia : Per a rectificar referint-me a una pregunta 
del senyor Riera, perque a la pagesia po#ria te- 
nir certa repercussió. He de fer observar que no 
es tracta, en el que jo he explicat, de simples in- 
tencions, -sinó de coses que estan ja en vies de 
realització. No esl tracta, dancs, d’un Projecte, 
sinó que s’esta estudiant d’una manera efectiva 
l’aplicació de la medicació específica a la pesta 
porcina. 

Continuació de la interpel*laciÓ sobre el proble- 
ma de l’atur forgis 

1 

El Sr. PRESIDENT : Continua l’ordre del 
dia. E l  senyor Ruiz i Ponseti té la paraula per a 
reprendre les seves manifestacions sobre el pro- 
blema de l’atur forgjs. 

El Sr. RUIZ I PONSETI :  Senyors Dipu- 
tats : He de comenfar per a agrair al senyor Con- 
seller de Treball la seva presencia en aquest de- 
bat, perqu2 aix6 ens permet& abreujar la nostra 
discussió entorn d’aquest punt. 

Havíem quedat ahir en el moment en que 
pretenia demostrar que realment el problema de 
l’atur forsós és immens a to t  el món, i té una im- 
portancia relativament petita actualment, a la 
nostra terra, per6 té una importincia en pothcia 
molt gran, ja que hi ha el perill que esclati amb 

molta intensitat, tan aviat com els petits patrons 
es convencin que no anem de cara a la solució, 
sinó que anem de cara a l’agreujament del pro- 
blema, deixant de retenir als seus tallers els ho- 
mes que avui hi tenen en un regim de treball re- 
dult, d’un horari i jornals també reduits. En 
aquest punt varem aturar la nostra discussió re- 
ferent al problema de l’atur forsós. I deiem que 
l’única solució kgica, l’única solució natural que 
es veia a l’assumpte, era l’excés de producció, 
ja que l’excés de producció és la sobra d’homes 
en la vida del treball. Hi ha al món un nombre 
d’homes determinat disposats a treballar en forma 
determinada i un nombre d’assalariats que no 
considerem moral eliminar-los per consumpció, 
eliminar-los per gana. Es evident que el treball 
que cal fer s’ha de repartir equitativament entre 
tots els treballadors. Si sobren treballadors és 
que cada un dels que treballen treballa més del 
que normalment hauria de treballar, i, per tant, 
hem de reduir, per a solucionar el problema, la 
jornada de treball. 

Aquesta fonamentacitr del problema purament 
logística, malgrat de que jol la cregui evident, no 
m’atreviria a propugnar-la c m  a solució imme- 
diata, com a solucib definitiva, si fos uni criteri 
personal, encara que fos un criteri de Partit. Per; 
és avui un criteri que est& acceptat generalment 
d’una manera unanime a tolt el món, i jo, que no 
em fio gaire de les meves) prbpies afirmacions ni 
de les meves prdpies deduccions, prefereixo recol- 
zar-ho eu testimonis, aliens. Tinc, entre altres, 
uns acords que tots vosaltres ja coneixeu, que són 
unes suggerencies donades per una conferencia 
so’bre l’atur farsós, celebrada a la nostra ciutat. 
Ja vaig dir ahir que aquest precisament era el 
motiu de la meva intervenció) abans de qu6 es vagi 
a un debat general al voltant del Projecte de Llei 
presentat pel Govern ; per6 la primera consigna 
d’aquesta conferPncia, obrera, la mbs fonamental, 
diu ajornada, de sis hores sense rebaixa de sala- 
risn. Aquesta és una de les primeres manifesta- 
cions practiques, que s’han dmat  en la nostra ter- 
ra ; perd com que aquesta cmferPncia era de ca- 
rdcter obrerista, i, per tant, estava integrada prin- 
cipalment per entitats de carhcter sindical i al- 
guns Partits, polítics, tots ells de caire socialista, 
podria ésser rebutja,t aquest testimoni i podria 
ésser dit que és una solució partidista. Amb data 
més, recent, dintre del mes de febrer de l’any que 
correm, una entitat de caire absdutament caver- 
nícola, la.Unió Catalana d’Estudis Polítics i Eco- 
n6mics Socials, que no és més, que un nom donat 
a la javentut de la Lliga Regionalista - joven- 
tut  relativa, naturalment .i, va celebrar una con- 
ferencia també per a estudiar el problema de l’a- 
tur  forsós. Es van; presentar en aquella conferh. 
cia diferents pensaments i es va arribar a una 
serie de conclusions. Jo només em vull fixar aquí 
en una de les conclusions que fa referencia ccmcre- 
ta al problema que estem debatent. Va ésser una 
ponencia presentada per un smym que es diu 
Lluís Ferrer i Jaume i la polnencia es titulava ab 
reduccib de la setmana de tkeball i la seva influh 
cia en el problema de l’atur fmgbsn. Doncs bé, en 
el parigraf segon de les conclusims, d’aquesta po- 
nencia, titula l’atur tecnolbgic ccmseqiieacia auto- 
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mhtica de la racionalització~ i de la maquinitzaciiv, 
i d i u  aquest senyar Ferrer el segiient : <(Creu el 
conferenciant que sempre i quan existeixi una di- 
ferhcia, de ritme entre producció i consum, ser& 
una realitat aquest atur. Des d’unr punt de vista 
tebric, solls pot contribuir a la seva desaparició 
una reduccii. de la durada del treball, sense dis- 
minuci6 de salaris, per tal que els beneficis de la 
maquinitzacióf siguin gaudits també, és a dir, corn- 
partits per la massa, comsumi8dor-a i de manera tal, 
que no quedant rebaixat el seu nivell de vida, és 
a dir, el seu poder adquisitiu, no senti deries in- 
fantils de destrucció de I’actual civi1ització.n l3s 
evident que poltser li’interes suprem d’aquesta po- 
nPncia siguin les últimes paraules del pqragraf 
que acabo1 de llegir, és a dir - com una especie 
d’asseguranGa de vida del patronatge -, aquest 
perill de qui: les classes treballadores famelicpes, 
de que les classes treballadores que noi troben OCU- 
pacib, que no1 trobin un salari corresponent a 
aquesta, oicupaci6, sentin deries infantils de des- 
truccib de l’actual civilització. L’actual civilitza- 
ció s’entén aquí amb els drets innegables del pa- 
tronatge que absorbeix per a ell tots els guanys 
de la producció. Amb un carhcter més general, 
6s a dir, fugint dels, dos extremismes extrems, di- 
ríem, del cas de la conferencia obrera celebra- 
da a Basceloina i el cas d’aquesta conferPncia d’U- 
nió Catalana, que gairebé en podríem dir una co’n- 
ferencia patronal, perque d’obrers autentics no 
n’hi havia cap, hi ha una conferencia de caracter 
mixta, la més important de les celebrades última- 
ment, que és la conferPncia preparatbria tripar- 
tita sobre la reducció’ de la josrnada de treball cele- 
brada recentment a Ginebra. En aquesta cmfe- 
rencia hi estaven perfectament equilibrats els ele- 
ments obrers, els elements patronals i els elements 
representants dels Estats, i una de les conclusions 
a que es va arribar, colnclusió que en la seva re- 
dacció expressa el llenguatge aquest gairebé di- 
plomatic que s’usa correntment en les comferen- 
cies de Ginebra, és d’una timidesa que jo en diria 
inaudita, per6 que deixa veure el veritable peasa- 
ment de la conferencia a través d’aquell Ilenguat- 
ge diplomatic. Diu colm segueix : ((Després de 
caneixer els diversos arguments exposats en pro 
i en colntra d’una reducci6 de la duració1 del tre- 
ball, declara que aquesta reducció és un dels mit- 
jans que polt disminuir I’atur i decideix, en con- 
seqüencia, examinar les qüestions de detall plan- 
tejades per 1’Oficina Internacional del Treball en 
les conclusions del seu informe a fi d’arribar a un 
acord, en el pla internacional, segons modalitats 
d’aplicació determinades, de manera que sigui pols- 
sible el mantenimeat del nivell de vida dels assa- 
1ariats.n as a dir, que no tenint aquesta confersn- 
cia tripartita atribucions per a arribar a un aíord 
definitiu, expressava ja l’opinió unAnime de la 
conferencia de que la reducció1 de la jornada de 
treball era l’úaic mitja eficient per a, resoldre el 
problema dels sense feina. Com que abans, fona- 
mentant-ho1 d’una manera purament logística, ha- 
víem considerat evldent aquesta solució’, aquests 
testimmis aliens no fan més que suportar el nas- 
tre punit de vista. 

Ja d’una manera més solemnial, perqui: ta re- 
ferhncia a un Estat importantísim que encarrega a 
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uns t6cnics especialitzats l’estudi ,a fons  del pro- 
blema, el President Hoover, als Estats Units, en- 
carrega els tknics que considera més especialitzats 
de la seva terra que li presentin una ponhcia per 
a resoldre el problema de la manca de feina. Aquests 
t6cnics especialitzats presenten al President Hoover, 
quan encara durava la seva Presidhcia, un dicta- 
men Iluminosíssim, en el qual arriben a la mateixa 
conclusió de qui: abans us parlava i que, traduit li- 
teralment un dels parhgrafs més essencials, diu que: 
<<Consideren la necessitat de modificar inclús l’estruc- 
tura de l’organització nacional, i d’augment el 
poder adquisitiu dels treballadors, reconeixent la con- 
venihcia d’adoptar una setmana de treball de tren- 
ta hores - cinc dies de sis hores - amb I’objecte 
d’assegurar un millor repartiment de la m i  d’obra., 
Es a dir, aquests tkcnics especialitzats, nomenats pel 
President Hoover, no solament preconitzen la jor- 
nada de sis hores, tal com nosaltres hem preconitzat 
aquí, sinó que demanen que la setmana al mateix 
temps sigui redu‘ida a cinc dies. 

Molt recentment - fa només tres o quatre dies 
- hem pogut llegir tots a la premsa diiria un tele- 
grama rebut de Wishington que diu que el Senat 
americi acaba d’adoptar amb carActer iegal la jor- 
nada de trenta hores. Jo no he rebut 
dhcia posterior que Confirmi, que 
més extensió a aquesta referhncia telegrifica, que 
tindria una importincia extraordiniria si es con- 
firmés d’una manera exacta, tal cr,m ho deia el te- 
legrama, que ha estat adoptada la jornada de tren- 
ta hores setmanals amb carActer legal; perd encara 
que no hagi estat així, com que el que ens interessa 
és la fonamentació lbgica del problema, ens basta 
el dictamen uninime dels tPcnics economistes, els tec- 
nhcrates que en diuen allí, nomenats pel President 
Hoover, per a fonamentar a bastament, d’una mane- 
ra forca definitiva, les nostres conclusions. 

Es evident que enfront d’aquestes posicions dels 
economistes, dels dcnics imparcials, dels que no hi 
tenen res a perdre, en una paraula, er, qui: sigui 
modificada la jornada del treball, hi ha una posició 
d’origen purament tebric de la classe patronal, que 
defensa el que la jornada de treball sigui sempre 
el més llarga possible. Sabem tots que la classe pa- 
tronal no fa mai objecte de discussió aferrissada tot 
el que sigui diferhcies de salari; les diferhcies de 
salari, quan són unificades dintre una nateixa in- 
dústria i dintre un.mateix país, la classe patronal no 
hi dóna absolutament cap importincia. E1 mateix 
se li en dóna pagar vuit que deu, perqui: sap que 
aquelles difer6ncies de salari té sempre el mitja de 
fer-los donar la volta i fer-les pagar al mateix tre- 
ballador per a116 de I’augment de cost, I’augment de 
cost tradu’it per un augment del preu de venda, tra- 
du’it sempre una mica més gros que I’augment de 
cost i sempre, per consegüent, augmenta el guany 
industrial. Molt al contrari passa quan es tracta de 
la reducció de la jornada: els economistes titcnics, 
al servei de la classe patronal, saben tan bé com 
nosaltres que tot el que faci avanqar el món obrer 
en el sentit de la reducció de la jornada és en con- 
tra de l’acumulació de guanys desmesurada que est& 
fent. I com que saben molt bé aquest fet econbmic 
innegable, aquesta normalitat econhmica, de la qual 
no en poden fugir de cap manera, sempre comba- 
ten amb molta més fúria tot el que faci refer6ncia 
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a la reducció de.  jornada que no pas el que fa re- 
ferhcia a l’augment de jornal. Per6 estem en un 
moment en qui: la mateixa classe patronal, molts 
representants insignes de la classe patronal, veient 
que la crisi que estem travessant ha perdut tots 
els caricters d’una crisi cíclica i arriba a ésser ja una 
crisi catastrbfica, una crisi que amenaqa la destruc- 
ció del mateix rkgim capitalista, estant prenent po- 
sicions per a prestar la seva adhesió a aquesta con- 
clusió de la reducció de la jornada, i són ja molts 
els t6cnics eminents, els economistes distingits al 
servei de la classe patronal, que estan conformes amb 
nosaltres en qu& l’única solució actual del problema 
de la manca de treball és la reducció general de la 
jornada. 

Acpí estheni ahir quan vhreni deixar els nostres 
estudis cl’aquest problema i hem d‘entrar necesshria- 
ment a cercar quina pot ésser la solució econbmica, 
quin pot ésser !’endegament de carhcter industrial, de 
caricter inclus comercial, que poguem donar en la 
nostra rerrct a acydesta reducció. Convindrh veure des 
del punt de vista econbmic si la reducció total de la 
jornada és una cosa possible i si és una cosa desit- 
jable. Hem dit ja, ho han dit opinions alienes a nos- 
altres, que la reducció1 en caricter internacional seria 
una solució del problema si fos possible que es poses- 
sin d‘acord rhpidament. Crec inútil insistir sobre 
aquest punt, perqu6 és un punt sobre el.qual tothom 
hi est5 d’acord, no hi ha avui discordants. D6iem ja 
ahir que potser alguns hi estan d’acord de mala fe, 
perqu& creuen que donar llur aprovació a aquest prin- 
cipi és el mateix que fer impossible la reducció de la 
jornada, donades les moltes dificultats que hi ha per a 
arribar a un acord internacional, perb el fet és que 
d‘una manera pública, d’una manera notbria, tothom 
ha donat l’aprovació a aquest principi i si fos passi- 
ble rribar demh a un acord internacional, dema pas- 
sat podria implantar-se la jornada redu’ida a tot el 
món. Considerant llunyh el dia en qui: es podrh esta- 
blir aquest acord internacional i creient que la nostra 
terra té el dret de salvar-se, encara que els altres es 
vulguin su‘icidar, encara que els altres pa’isos del món 
no es vulguin salvar d‘aquesta crisi formidable que 
plana damunt de tots, és pel que nosaltres preconit- 
zem a Espanya si pot ésser - després estudiarem el 
cas de Catalunya, perb si pot ésser a Espanya - 
que implantés immediatament aquesta jornada redu’i- 
da de sis hores. I abans d’entrar a la part conbmica 
del problema, voldria fer una petita justificació d’a- 
questa reducció tan radical del 25 per IOO en la jor- 
nada de treball que preconitzem, f onamentant-la d’u- 
na manera t&cnica, d‘una manera que considero in- 
evitaljk, ja que només s’imposa una reducció tan ra- 
dical si es vol anar a la solució mitjanament accepta- 
ble del problema. No sabem, d6iem ahir, quina és 
la quant‘ia, quina és la importhncia de la manca de 
feina a Espanya. DGem que no tenim estadístiques 
que ens donin una xifra exacta de la manca de feina 
global a la nostra indústria. Es molt possible, és el 
més probable, que la manca ‘de feina no arribi a la 
quantitat del 25 per 100; jo no crec que a Espanya 
el 25 per IOO dels obrers en condicions de treballar 
estiguin sense feina, perb hem de tenir en compte 
que sempre que s’implanta una reducció de jornada, 
la reducció de jornada no augmenta d’una. manera 
exactament proporcional el nombre d’obrers que es 
poden col.locar. Hem de tenir en compte primerament 
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que hi ha ei ram importantissim del comerq, ei ram 
importantíssim de l’administració de les indústries, 
en el qual el mateix nombre &homes faran en sis 
hores la mateixa feina que avui fan amb vuit. Aquest 
és un fenomen que ja es va donar quan es va reduir 
la jornada de deu a vuit hores, i que no tinc cap 
dubte que es tornara a donar el dia que es redueixi 
de vuit a sis. E1 més probable és que les botigues 
tinguin el mateix nombre de dependents i els despat- 
xos comercials el mateix nombre d‘escrivents. No és 
tan exacte aixb dintre’la indústria, per6 també té un 
cert fonament de reducció. Quan dintre la indústria 
es va reduir la jornada de treball de deu a vuit hores, 
no es va poder augmentar de cap manera d’una ma- 
nera pfoporcional el nombre de treballadors, sinó que 
aquest augment va ésser molt més redu‘it que no pas 
la proporció que hi ha entre deu i vuit. Es evident 
que el ritme de treball de l’home s’acomoda d’una 
manera prhia, quan comenc;a la feina, a les hores que 
ha de durar aquest treball. Aquest és un fenomen 
psicolbgic absolutament involuntari de l’home, que 
no és que adapti el ritme per malícia a les hores que 
sap que ha de durar aquest treball, sinó pel costum 
en certa manera fi$olbgica dels dies anteriors, per no 
poder donar més de si que el que la rnhquina humana 
pot donar, es veu obligat a adaptar el seu ritme a la 
duració del treball ; aixb va fer que augmentés de ve- 
locitat aquell augment de productivitat a totes les in- 
dústries el dia que es va reduir la jornada de deu a 
vuit hores. Aquest fenomen que també l’hem de té- 
mer, que amb tota possibilitat es tornari a presentar, 
fara que el dia que redu’im la jornada de vuit a sis 
hores, que els homes no produiran un 25 per IOO 
menys durant el dia, sinó que produiran una mica 
més del que correspon proporcionalment. Aixb vol 
dir que si redu‘im d’un 25 per IOO la jornada, no col- 
locareni un 25 per 100 més de treballadors. Tots els 
psicdegs que han estudiat els problemes del treball 
estan conformes que tot el més en coltlocarem un 
15 per IOO més dels que hi ha actualment. I podríem 
estar ben contents de qu& una reducció de jornada 
del 25 per IOO donés lloc a un augment de treballa- 
dors d’un 15 per 100, a base de mantenir la mateixa 
producció. Per aixb es precís que la reducció de jor- 
nada sigui sempre molt més radical del que preveuen 
les estadístiques en el moment que es va a la seva 
reducció. 

Voldria poder demostrar que per a Espanya 
és perfectament factible anar a aquesta reducció 
de jornada independentment dels altres paisos 
industrials del món. Sabeu que la nostra indús- 
tria en general ‘no és una indústria exportadora, 
és una indústria que es conforma amb proveir 
l’ínteríor del país. E1 país est& protegit contra 
la importació estrangera per una barrera duanera 
tan alta i tan flexible, que s’eleva amb tanta faci- 
litat, que gairebé no hi ha problema en el que 
fa r e f e r h i a  a les indústries que no exporten 
mercaderies, a les indústries que es limiten exclu- 
sivament a bastir el mercat interior. E n  quant 
a les poquíssimes indústries que viuen de l’expor- 
tació - i gairebé no n’hi ha cap que visqui de 
l’exportació, sinó que l’exportació és una apor- 
tació accesshria que es dóna a aquestes indústries 
- tenen sobre d’elles amenaces molt més greus, 
amenaces d’una importancia molt més gran que 
no aquest augment del preu de cost que ahir xifl‘i- 
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vern entre el z i mig i el IZ per IOO a q u P  donaria 
lloc la reducció de la jornada de treball. Sabeu 
que, en general, les indústries de l’exportació 
han de dependre sempre, i d’una manera general, 
de la fluctuació dels canvis de les monedes es- 
trangeres, i les fluctuacions dels canvis de les 
monedes estrangeres, avui en dia en que els can- 
vis estan sempre tan alterats, en quP les varia- 
cions són tan fondes, són sempre d’un ordre que 
amb molta facilitat depassen el 10 i el 12 per 100. 
Aixb vol dir que tenen amenaces damunt d’elles, 
amenaces incontrolables i de fet incontrolades 
que són superiors a aquests augments de cost a 
qu6 podria donar lloc la reforma que nosaltres 
preconitzem, i a més aquestes amenaces incontro- 
lades de que avui parlava, no produeixen guany 
a ningú, no produeixen benefici a ningú ; en can- 
vi, la forma que nosaltres preconitzem pot repre- 
sentar la salvació de les nostres classes treballa- 
dores, que és molt més important que no la part 
petitissima d’exportació que tenim en la nostra 
producció industrial. 

Hi ha un altre argument que per a mi té molta 
més importincia. A totes les indústries és’molt 
més important, en general, el trobar una bona 
collocació, el trobar una bona sortida a les mer- 
caderies que fabriquen, que no discutir una dife- 
rhcia en el preu de cost, d’un 2, d’un 5, d’un 
10 per 100. EI fonamental per a tots els indus- 
trials és una bona venda, és un mercat que ab- 
sorbeixi ficilment toka la seva producció#. Si tro- 
bem un mercat obert, un mercat disposat a absor- 
bir amb facilitat totes les mercaderies produides, 
el problema del cost adquireix una importincia 
evidentment secundaria. Jo us diré que el sol fet 
de convertir en consumidors els milions d’homes 
depauperats que gairebé no poden menjar perqui. 
no cobren un salari, de convertir-los en consu- 
midors de totes les indústries, té per als matei- 
xos industrials, té per a tots els productors, una 
importincia molt més gran que no les diferencies 
de preu de cost a que abans feia referencia. Es 
per aix6 que crec que per a Espanya no hi ha 
problema, que en últim resultat hem vist sem- 
pre que la nostra moneda, com totes les monedes 
del món, fa fluctuacions que depenen d’una infi- 
nitat de causes, i entre elles de la facilitat o difi- 
cultat de les exportacions, de la facilitat o dificul- 
tat presa d’una manera global, del conjunt de les 
exportacions agrícoles i de les exportacions indus- 
trials. La  nostra moneda ha fet en els poquíssims 
anys a que fem referencia en totes les oscilla- 
cions de que hem parlat, variacions, unes vegades 
lentes, altres vegaaes rapides, que en moltes oca- 
sions han estat superiors al ro per 100, que en 
moltes ocasions han arribat al 20 per 100, i a 1’in- 
terior del país no ha trontollat absolutament res. 
L’iínic que ha passat quan les oscillacions han 
estat en sentit de baixa, és que s’han vist facilita- 
des les exportacions ; quan han estat en sentit 
d’alTa, han vist dificultades les exportacions, 
perd com que d’allh no en tenien la culpa els 
obrers, ni sabíem qui en tenia la culpa, no po- 
díem queixar-nos de ningú, i tothom es resistia 
amb resignació. 

Perhe1 fet és que quan es tracta de salvar de 
la gana, de salvar de la mort, una munió de mi- 
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lions de germans nostres, val la pena que fem 
pesar aquesta consideració que té per a mi molta 
mes importincia que no els canvis de moneda a 
que abans feia referhncia. Per consegüent, jo no 
veuria absolutament cap dificultat en que Espa- 
nya adoptés com a norma general la reducció de 
jornada des de derna mateix. Perd, jo encara tin- 
dria més atreviment. Jo deia ahir que Espanya, 
econbmicament i políticament, és un organisme 
més feixuc, més difícil d’arrossegar que Cata- 
lunya ; Catalunya, doncs, podria tenir la gosadia 
d’implantar aquesta reforma, malgrat que Es- 
panya de moment es negués a implantar-la. 
una fe tan illimitada en els imponderables 
fe tan illimitada en la virtut de I’exemp 
estic fermament convenpt que %pansa, sotmesa 
ivui a unes Corts exemplars, molt més socialit- 
zants que no desgracfadament el nostre Parla- 
ment de Catalunya. 

E1 Sr. ETSIPANYA : Aixb no. 
El Sr. RUIZ I PONSlETI: Noi m’interrq-  

peu, que perdo el fil del discurs. (Rialles.) Deia 
que tinc més) fe, no per a fer I’afirma,cib amb, ca- 
racter general, sinó dmant-li un caist purament 
persoinal, que tinc més fe en el cdor socialitzant 
de les Corts de la ReFública, que no en el P@a- 
ment de Catalunya, i fonamentat en aquesta fe, 
crec que no trigarien maltsi dies en adoptar c m  
a norma general espanyola, aquesta nanna em- 
nrjmica que Catalunya tindria la, gasadia d’implan- 
tar. (El sewyor Rossell i V i lar  f a  una in te rmpc ió  
qug n o  se sent des de la taula dels íaquigrafs.) 
Ja en parlaren d’aixb. Deia jo,, senyors Diiputats, 
que tinc una fe ilrlimitada en els imponderables, no 
solament en la vida politica, sin6 tambP en la vida 
ecmbmica. Els impotnderables, en aquest cas, s6n 
els equilibris, moltes vegades misteriasm, que 
s’estableixen dintre de la vida industrial, que c m  
a conseqii6ncia de dades elementals superiors de 
jornals immenslament superiors s’arriba a preus 
de cost mollt més limitats. Es clar que dintre de la 
vida industrial tot és explicable i justificable, per6 
el fet innegable és que mai, jo diria, al senyor Ros. 
se11 i Vilar, la consideració1 de tenir jomals baixos 
pot ésser una justificació1 de t r i m f s  
d e  triolmfs, en la vida ecmbmica que q 
es troben. Jo no voildria arribar a l’excés del cas 
d’Henry Ford, que diu que l’única, manera de 
triomfar en la vida industrial és p a e r  jornals 
més aJts que ningú, inclús dintre del seu propi 
país, inclús dintre de les mateixes’ froatel-es. Fa- 
beu que Henry Folrd, pagant jornals de 5 dr‘,lars 
quan els altres, els! pagaven de 4, fent treballar als 
seus, obrersi vuit hores durant cinc dies, o s i cv i  
quaranta, horesi a la setmana, quan els altres, indus- 
trials en feien treballar quaranta vuit, guanymt 
en cada cotxe 5 d6lars, quan els, altres’ en guaya- 
ven so, aconseguí acumular la fortuna més gran 
del món. Aixb és un sol exemple, i d’esemples 
que noi tenen carjcter estadístic, perd que entren 
dintre ben bé de l’ordre del:; imponderables, jo as 
en poldria a,dduir alguns, i amb més !irillantesa 
que jo ens ho1 deia noi fa pas moltes hores un ercsel- 
lent amic de tots noisaltres, i que jo, t i tc  per eco- 
nomista distingit, que es diu Carles €5 i Sunyer. 
Ho llegiré, penquP el text és eloqüent. Deia : ((Fa- 
bem que el conjunt (industrial és un complese en 

, 
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el qual intervenen una, s&rie de factors, mitlants 
d’ambient,, factors socials, i per aixb s’hauri vist 
moltes vegaldes com les indiistries delsi paisos, sap- 
davanters del propés industrial, s6a les indústries 
que tenen més carregues en el sentit d’organitza- 
ci6 i en el sentit’ dels jomalszn - aquest és el punt 
que convé subratllar - cci en el sentit d’una. serie 
de fartors ; i c o m  a conseqüencia, la vida d’aques- 
tes indúsitries é5 més, cara que la vida de les in- 
dirsltries delsL p a h s  endarrerits, els qdals tenen 

serie de condicions que ja  pesen damunt. d’e- 
les fan viure en un nivell industrial més 

reduXn Eh to t  molt eloqüent, perd per a, subrat- 
llar el punt de vista que defensol, n’hi ha prou 

. S< els economis’tes nacionals considereu 
bn prou autoritats en la materia,, que j a  
sí, jo1 us adduiré aquí una autoritat mun- 

dial, Mr. Condliffe, Professar d’Ecolnomia, de la 
Universitat de Michigan,. que és considerat avui 
una, de les primeres autoritats del móa en assrump- 
tes de treball. I diu textualmerit : ((En examinar 
el rendiment de la ma d’obra, resulta evident que 
no existeix necessariament una correlació entre els 
salaris baixos, i els preus reduits. D’un gran nom- 
bre d’enqiuestes s’ha deduit que les indústries t2x- 
tils que actualment s’estaa installant a 1’Extrem 
OTient, resulten molt poc beneficiades, del baix 
preu de la rna d’obra per unitat de prolducci6; 
els avantatges d’aquestes indústriesl, des, del punt 
de vkta  del preu de cost, es deriven principalment 
de factors d’altra mena, com la proximitat dels, 
mercats, d’utilitzacib d’un utillatge més modern, 
i una millor organitzacib industrial i colmewial. 
De les dades recollides, (aquest senyor’ ha estat re- 
colllint dades durant un periolde de tres anys per 
ordre i compte de I’Oficina Internacional del Tre- 
ball) més aviat pot deduir-se que un nivell baix 
de salaris, que correspom a rendiments, febiles, en 
llolc d’afavodr l’sxit industrial, en constitueix un 
Seriós 0bstacle.n Ai& tots ho sabem, perd ve bé 
citar que ho ha dit Mr. Com’dliffe, perque alesho- 
res sembla que sigui més veritat. 

Una dada més recent i una dada que té una 
extraordinaria perque ha afectat d’una 
sa  a la noistra economia, és la que 

les exportacioins japoneses. EI Jap6 
disfruta d’un avantatge de caracter extraordinari, 
i és el d’ésser unt país socialment moilt endarrerit. 
Allí els jornals s ó a  extraordinariament baixos i les 
jornades són llargues, perquP allí es burla l’acolrd 
internacional de la jornada de vuit ho’res ; perd si- 
multaniament amb aquestes co~n~dicions desf avo- 
rables per a l’osbrer, hi ha unes condicions favora- 
bles al Patronat, i és que la indústria és tota ella 
modernissima, és de creació gairebé colntemporh- 
nia. Aixd fa que l’utillatge del Japó, en general, 
sigui un utillatge mollt perfeccionat. La  indústria 
japonesa treballa, doncs, econdmicament, des del 
punt de vista del Patronat, amb les millolrs con- 
dicions, possibles. I31 Ja-& es veia amb dificultats 

ertir en explotadora la seva indústria 
manufacturera, i amb data relativament recent 
inicia un mo’viment financer de gran envergadura, 
que condui’a a la deprecia& sistematica de la seva 
moneda, a la depreciació sistematica del ien fins’ a 
posar-1s un 50 per IOO més baix del que estava. Rs 
a dir, que amb uns jornals baixos, els redu’ia en- 

‘ 

cara malt més, pera és perque els fenamena eco- 
n6mics eren superiors a la  volluntat dels governants 
japmesoe, i malgrat els jornals baixo’s, els utillat- 
ges perfectes, així i tot na podia exportar al preu 
en que aleshores estava el ien. Quan el ien queda 
depreciat d’un 50 per 100, la indústria japolniesa 
es pogué coinvertir en exportadora, i jo ara us dic 
que si qualsevol ecmommista, qualsevol modest eco- 
nomista socialista japones’, hagués preconitzat all&, 
noi un augment de 50 per 100 en els jornals, sinó 
un modest augment del 25 per 100, els ecommis- 
tes capitalistes japonesos haurien polsat el crit al 
cel, haurien dit que els fendmens econdmics són 
superiors a les forces dels holmes, que no es poden 
introduir pertorbacions d’aquesta naturalesa i que 
les coses s’han de deixar tal c a  estan. Perd amb 
una senzilla maniobra de caracter financer, gaire- 
bé podríem dir bursitil, és a dir, depreciant la 
prdpia moneda, es convertí la indústria japonesa 
en una indústria exportadora floreixent. Aixd vol 
dir que en general aquestes diferencies, de preu 
de cost d’un 10 a un 15 per 100, no es poden ad- 
duir mai d’una manera seriosa per a anar en con- 
tra d’una reforma que pot representar un avan- 
tatge social incalculable. Jo no voldria entretenir- 
vols massa temps en aquesta qüestib, malgrat que 
per a nosaltres té una importancia fonamental, 
perd a més de testimonis tan eloqüents i tan au- 
toritzats c m  els dels economistes senyors Pi i 
Sunyer i Colndliffe, ja  voldria adduir una pobbs- 
sima experiencia personal, i encara que sembli 
que va d’anecdota, jo us voldria explicar un cas 
ben particular, ben concret, que havia viscut en 
la ja  llunyana joventut. Quan, traslladat de la 
part més oriental de Catalunya, de l’illa de Me- 
norca, havia vingut a *la Catalunya continental, 
vaig deixar a la meva terra una fabrica de teixits 
relativament important, oln les obreres treballa- 
ven, en aquells temps, dotze hores diaries, per un 
jornal mig de 2 pessetes, entre z a 2’50. Arribat 
a la Catalunya continental, em vaig donar compte 
que aquí la jolrnada era de deu ho’res, i el jornal 
mig era de 4 pessetes, oscillava entre 3’50 i 4. 
Aleshores, com a bon ecolnmista incipient, com 
a bon economista infantil, vaig arribar a la con- 
clusió que els, empresaris que regien aquella fh- 
brica de teixits a la meva terra es farien milima- 
ris rapidament; jornada dues, hores més llarga, 
jornals quasi la meitat que els de la Catalunya 
continental. Al cap de dos o tres anys de residir 
en la Catalunya Continental, se’m va dir que aque- 
lla fhbrica de teixits havia tancat les, portes per- 
quP els empresaris havien quebrat. Paraljela- 
ment, les fdbriques de teixits de la Catalunya con- 
tinental anaven en augment, anaven prosperant, 
Se’m p&r& dir que aquest és un cas particular, 
que és un cas de poca habilitat de l’empresa. Na 
ho discutim, i npi dubtem tampoc que dintre de la 
fabricació de teixits, basta un mostruari equivo- 
cat, n’hi ha proa amb un gruix de fil mal conce- 
but, ni ha prou amb qualsevol equivocacih de ca- 
ricter tecaic per a contrarestar, per a anullar 
co~mpletament els avantatges que pugui represell- 
tar per a l’empresa uns jornals baixos i una jor- 
nada llarga. Perd aixa vol dir  que aquests avan- 
tatges a que acabem de fer referencia, no són avan- 
tatges de cardcter definitiu, perque hi ha altres 
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fac tors  que podríem dir f a c t o r s  impmderables, al’- 
tres factors que no els pot comptar el comptable 
de la fabrica, perd que es compten a fi d’any en 
forma de guanys i subsist6ncia de les indústries. 
I aixb ens val dir en definitiva que h5 ha factolrs 
que tenen molta més importhcia, que la reduccih 
de jornal i l’augmeat de la jornada. 

Més recentment, en una &poca relativament re- 
cent, nosaltres hem presenciat que a la Catalunya 
continental, quan els jornals oscil.laven a l’entorn de 
5 pessetes, quan la jornada industrial oscil.lava a l’en- 
torn de nou hores, en tota YAndalusia els jornals oscil- 
laven d’1’75 a 2 pessetes i la jornada de treball oscil- 
lava a l’entorn de dotze hores. I en aquestes condi- 
cions, a primera vista sembla mentida com dintre d’u- 
nes condicions tan extraordinhriament favorables, tota 
la indústria catalana no s’hagués traslladat a Anda- 
lusia.  com és que el temps en qu6 la indústria ca- 
talana prosperava amb jornals dobles i jornada més 
curta, la indústria andalusa ni tan sols feia acte de 
predncia al món comercial amb jornals d’I’75 pes- 
setes i jornada de dotze hores? Es senzillament perqu; 
el senyor Pi i Sunyer i Mr. Condliffe estan en 
possessió de la veritat, i els que sostenen el contra- 
ri, no. Aquests factors imponderables tenen més im- 
portincia que els factors que es poden sotmetre a 
pes i a mesura. Si tenim la gosadia de sostenir, des- 
prés d’haver-ho pensat durant molt de temps i d’ha- 
ver-ho meditat seriosament, la importincia moral, la 
responsabilitat de caricter &tic que contraiem en llan- 
Far-nos davant de les classes treballadores de la nos- 
tra terra, famdiques de justícia i famdiques de 
pa també, a una propaganda que molts podrien con- 
siderar demaghgica i alguns fins podrien conside- 
rar-la destructora de la nostra pot6ncia industrial, jo 
he de sostenir, acompanyat de tants brillants econo- 
mistes, de continuar concedint la mhxima importin- 
cia a aquests factors imponderables, i continuaré sos- 
tenint que si Catalunya té la gosadia d’ésser la pri- 
mera al món europeu - perqu; a Am&rica ja s’ha 
fet, en resoldre d’una manera brillant i franca aquest 
problema -, no sols donari l’exemple, sinó que ar- 
rossega& darrera d’ella els que la vulguin seguir, 
que seran les nacions civilitzades, i s’hauri cobert 
de gl6ria al mateix temps que hauri resolt la nostra 
crisi interior. Nosaltres no voldríem que aquest de- 
bat acabés sense unes conclusions de caricter pric- 
tic i voldríem iniciar abans d’acabar les possibilitats 
d’endegar les solucions d’aquest problema. Insinuava 
algú davant de la resistGncia que es pugui trobar en 
les Corts de la República en ordre a solucions im- 
mediates al problema de la manca de feina, que hi 
havia la possibilitat, per part del nostre Govern de 
Catalunya i per part més directament del nostre Con- 
seller de Treball, de fer unes pressions de caricter 
moral, unes pressions de caricter tutelar sobre els 
nostres Jurats mixtes, perqu6 es deixin caure píena- 
ment a aquesta solució, que és la que considerem més 
Ibgica. Podria ésser que el nostre Conseller de Tre- 
ball, podria ésser que el nostre Govern, no tingués 
la valentia, no tingués la gosadia d’einbestir ,les so- 
lucions d‘aquest problema en aquesta forma que la 
considero la més senzilla i eficient. I nosaltres 110 
tindríem inconvenient en q d  el Govern prengués 
la iniciativa, perqu; és aquesta una iniciativa pr6- 
pia de Govern, convocar una confer6ncia tripartita 
catalana, amb representacions degudament autorit- 

zades del món obrer, del món patronal i del Parla- 
ment de Catalunya, per a arribar riipidament a unes 
ponhcies que siguin l’origen d’una solució. Creiem 
que qualsevol consignació que voti el nxtre Parla- 
ment, qualsevol consignació que voti el nostre Go- 
vern, per a arribar a un fi prictic en la reunió d’a- 
questa conf erlncia, no solanient mereixeria i’aplau- 
diment general del nostre poble, sinó que seria una 
de les fites més glorioses que hauria posat Catalunya 
en el camí de la seva redempció social i. en el camí 
de la redempció social de tots els treballadors del 
món. (Molt bé!, en la Minoria socia2ista.) 

E1 Sr. CONSELER de Treball i Obres Públi- 
ques: Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller ‘de Treball. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres PG- 
bliques: Senyors Diputats: Abans de tat, jo he de 
fer unes maeifestacions en el sentit de donar una 
explicació al senyor Ruiz i Ponseti respecte al fet 
de quir jo no em trobés en el Parlament; vaig estar 
molt ocupat en afers d’importincia per a Catalunya, 
i creia que la interpellxió no s’hauria esplanat. Per6 
si hagués sabut que la interpellació aquesta anava a 
plantejar-se, jo hauria fet tots els esforqos imagina- 
bles per estar aquí present. Faig constar aix6 Fer- 
quir no interpreti la meva absirncia el senyor Ruiz 
i Ponseti com una desatenció. 

Té ben demostrat el Govern i aquest Conseller 
especialment,, que el problema de l’atur forqós el 
preocupa, i el preocupa fortament: Des de que virem 
prendre possessió del Departament de Treball i en 
observar la importincia que aquest problema tenia, 
virem sentir una preocupació constant per a poder 
trobar un camí, no per a solucionar el problema que 
hem tingut una cura extraordiniria en fer-ho constar 
així, tota vegada que entenem que nosaltres no po- 
dem momenthiament donar solucions definitives al 
problema, per6 sí que entenem que tenim el deure de 
procurar aminorar-lo en tot el possible. Indubtable- 
ment, hi ha moltes persones que creuen estar en la 
possessió de fórmules per a la solució d’aquest pro- 
blema; pe&, desgraciadament, ja veiem com tots els 
tircnics i economistes del món no han trobat encara la 
solució. Arreu del món s’esti debatent quines solu- 
cions serien les més adients, i enlloc del món no s’han 
trobat. Manifestacions en favor de la tesi defensada 
pel senyor Ruiz i Ponseti, n’hi ha moltes, més de les 
que ell ha exposat; per6 indubtablement ro ens seria 
molt difícil trobar opinions de persones, també emi- 
nents, que sostenen el contrari. I és que aixb obeeix 
a causes distintes i complexes, perqu& hi ha qui creu 
que els problemes els planteja un excés de producció i 
n’hi ha d’altres que creuen que tot és degut a una 
disminució de la capacitat adquisitiva. I .o crec que 
són les dues coses que intervenen aquests dos grans 
factors i, per tant, el problema s’ha d’enfocar en 
aquests dos aspectes. 2 Quina seri la solució, o quines 
seran les solucions? Jo confesso sincerament i lleal- 
ment que no ho sé. I com que no sabem quines seran 
les solucions, per aix6 nosaltres hem portat al Parla- 
ment un Projecte que indubtablement, en aprovar-se, 
contribuixi a aminorar en gran part els efectes de 
l’atur forqós a Catalunya. Aquesta 4s la mesura que 
en aquest sentit nosaltres presentem com a mesura 
immediata. 

Aquest Projecte, que esti ja en el Parlament, a la 

, 

. 
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Comissió que dictaminard els senyors i amics del se- 
nyor Ruiz i Ponseti hi tenen representació i hi poden 
aportar llurs iniciatives i en definitiva seri el Parla- 
ment el que resolgui. 

En aquest projecte hi ha una cosa personal meva, 
que he posat una sola condició, i és que jo sóc enemic 
absolut, declaradament absolut, amb una tossuderia 
prbpia d‘un aragonks, a qui: sigui en forma de sub- 
sidi. Entenc que els subsidis són despeses que, si bé 
de moment contribueixen a aminorar els efectes de 
l’atur forcós, creen els sense feina professionals, i 
per aixb sóc decididament partidari que el que es faci 
sigui en profit de la collectivitat, a la vegada que a 
favor dels que tinguin la dissort d’estar sense feina. 
Efectivament, a la conferkncia de Ginebra es proposi 
que la jornada fos de quaranta hores. Alli va dis- 
cutir-se en principi i s’acordi que en una nova ses- 
sió es decidiri el que calgui acordar. La reducció de 
la jornada de treball ha d’obeir a un acord de caricter 
internacional, ja que si és un país isolat ei que Sa- 
dopta, s’exposa a ésser perjudicat per la competkncia 
dels altres paisos que no tinguin la jornada redu’ida. 
Aix6 no succeix en indústries de caricter local, com 
deia el senyor Ruiz i Ponseti, per6 hem de tenir en 
compte que a Catalunya, per exemple, la major part 
dels afectats per l’atur forcós pertanyen al ram de la 
construcció, i aquest ram precisament no té compet&- 
cia exterior; per6 si avui no s’edifica, si avui no es 
construeix, 2 hem de creure que la reducció de la jor- 
nada amb el manteniment del salari permetri que es 
construeixi niés? Jo crec que, aleshores, en lloc d‘ar- 
ranjar el problema, el que faríem seria agreujar-10. 
Aixi, és una realitat. 

Quant als Estats Units, indubtablement jo con- 
fesso que no he vist el telegrama que diu el senyor 
Ruiz i Ponseti, encara que ell ho diu i a mi em 
basta per a estar-ne convencut, per6 he llegit un altre 
telegrama dels Estats Units en el qual hom diu que 
el Senat ha votat una forta suma destinada a obres 
públiques, per tal d’alleugerir els estralls de l’atur 
forcós, la qual cosa vol dir que s’han adoptat els dos 
procediments, i quan vinguin notes més explicatives, 
podrem saber l’abast d’un i d’altre. 

En el que fa referkncia als Jurats Mixtes, jo he 
de dir al senyor Ruiz i Ponseti que nosaltres, mentre 
no s’hagi fet el traspis de serveis, no tenim cap ju- 
risdicció damunt d’ells, i altrament crec que els orga- 
nismes superiors no poden actuar en el sentit que 
deia. Aix6 en tot cas hauria d’ésser objecte d’una 
llei, i sobre aquesta matkria no podem legislar nos- 
altres per tractar-se d’una qüestió que és de la com- 
petkncia de 1’Estat. Per aixb crec que en portar al 
Parlament el Projecte de Llei creant la Institució de 
SAtur For&, institució que estari integrada per 
representants del Parlament, representants patrons, 
representants obrers, representants tkcnics i econo- 
mistes, crec {que aixb de fet ja constitueix aquella 
confer6ncia nacional econbmica que la V. S.  dema- 
nava, i estari facultada per a estudiar, plantejar, pro- 
jectar i proposar totes les solucions que cregui con- 
venients per tal d’aminorar els estralls de l’atur for- 
cós, les propostes de les quals han d’ésser estudiades 
pel Consell de Govern, i, si ho creu convenient, por- 
tar-les al Parlament perquk aquest resolgui, i en la 
discussió de l’atur forcós tots hi podrem portar les 
nostres iniciatives per tal de millorar el Projecte en 
la forma.que creiem més convenient. 

E I  Sr. PRESIDENT : ¿Vol rectificar el se- 
nyor Ruiz i Ponseti? La interpellació seguirl, 
perqu6 han de parlar alguns altres senyor Dipu- 
tats que no es troben presents i que han demanat 
torn ; entre ells el senyor Vidal i Guardiola. 

El Sr.  ‘RUIZ I PONSETI  : Si el senyor Vi- 
dal i Guardiola vol parlar d’aquesta qüestió, pre- 
fereixo rectificar jo un altre, dia. 

E1 Sr. PRESIDENT: Queda suspesa la 
discussió. 

Una rectificació 
! 

E l  Sr. CONSELLER DELEGAT : Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la Daraula el se- 
nyor Conseller Delegat. 

E l  Sr. CONSELLER D E L E G A T :  En el 
moment de llegir-se l’acta jo no havia repassat el 
DIARI DE SESSIONS del dia anterior, i, malgrat es- 
tar-hi reflectides perfectament quasi totes les ma- 
nifestacions que jo vaig fer, com que hi ha una 
qüestió de xifres que es refereix al que afectava 
a la possibilitat de la desnivellació dels Pressu- 
postos de I’Ajuntament de Barcelona, a mi m’in- 
teressaria rectificar aquestes xifres i a la vegada 
rectificar l’afegit referent a les autoritzacions. 
Jo demanaria concretament que en la part que es 
diu : ((inquilinat, vi i cervesa,, es tregués la cerve- 
sa ; i en la part que diu : ((per tot a ix j  es pot dir 
que es necessita un vehicle pressupostari i la xi- 
fra és petita)), es digués : ((que de moment la 
xifra és petita, perquP és d’1.300,000 pessetesn. 
Com que es tracta de qüestions concretes, no pas 
pel desig de modificar el discurs, sinó per l’acla- 
riment consegüent, desitjaria que constés en acta. 

El Sr. PRESIDENT : Constaran en el DIARI 
DE SESSIONS les manifestacions del senyor Con- 
seller Delegat, i, per tant, quedar2 rectificat el 
concepte equivocat de la sessió anterior. 

Discussió dei dictamen de la Comissió sobre la 
Proposici6 de Llei relativa a la prbrroga del 

mandat deis Regidors 

E1 Sr. SECRETARI : ((Dictamen : Reunida 
la Comissió de Governació sota la presidhcia 
del senyor Simó i Bofarull, actuant de Secretari 
el senyor Joaquim Bilbeny i Bosch, i amb assis- 
tPncia dels Vocals senyors Arnau, Barrera, Es- 
panya, Fontbernat, Sol, Vidal i Guardiola, Co- 
morera i Folch, ha procedit a estudiar la Propo- 
sició de Llei que, amb data 27 de gener de l’any 
en curs, presenta la Minoria d’UniÓ Socialista, 
referent a la prbrroga del mandat de Regidors, 
acordant per majoria no aprovar dita Proposició, 
i així ho proposa al Parlament ; i per unanimitat 
ha acordat que l’extrem d’aquella que es refereix 
a la creació del carnet d’identitat obligatori me- 
reix significar al Govern de la Generalitat que d 
reculli per a realitzar-lo quan es presenti la seva 
oportunitat. 

Barcelona, 6 d’abril del 1933. - E1 Presi- 
dent, Jaume Simó i Bofarull. - El Secretari, 
Joaquim Bilbeny i Bosch., 

((Proposició de Llei : Els Diputats que sota- 
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signen tenen l’honor de proposar al Parlament de 
Catalunya la següent Proposició de Llei : 

Article únic. Es prorroguen els mandats dels 
Regidors que, en virtut de la Llei de la Repíí- 
blica, haurien d’ésser substituits en el proper 
mes d’abril, fins i tant que el Parlament de Cata- 
lunyia no hagi aprovat les Lleis municipal i elec- 
toral, i el Govern de la Generalitat no hagi regla- 
mentat l’ús obligatori del carnet d’identificació 
personal per ambdós sexes. 

Palau del Parlament, 27 de gener del 1933. 
- J. Comorera, Joan Fronjosa, Estanislau Ruiz 
i Ponseti, Manuel Serra i Moret i Carles Ger- 
hard . D 

. El  Sr. COMORERA: Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 

nyor Comorera. 
E l  Sr. COMORERA : Senyors Diputats : 

Abans de passar a la defensa del nostre vot par- 
ticular, considero necessari fer un aclariment so- 
bre el redactat del dictamen de la Comissió. 

EI dictamen de la Comissió diu en la seva 
última part que per unanimitat ha acordat que 
la Proposició que es refereix al carnet d’identitat 
sigui estudiada i presentada amb tota oportunitat, 
perd jo he de fer notar que la unanimitat no exis- 
teix. Aixa és degut, segurament, a un error de 
redacció, i per aixb faig aquesta manifestació, i, 
per tant, nosaltres mantenim el vot particular a 
la Proposició de Llei presentada el 27 de gener 
d’enguany. 

Considerem que per a tractar-se d’una matPria 
en la qual Catalunya és ”de fet i de dret un país 
independent, s’han de pren’dre acords i resolucioms 
que estiguin també en correspondPncia amb aques- 
ta llibertat absduta de moviments que avui nos- 
altres tenim. Tenim ara I’oportunitai a Catalunya 
d’olrganitzar totalment la vida política i ecmamica 
dels, Ajuntaments. Aleshorea, aquest enorme es- 
deveniment tan ple de po.ssibilitats per l’immediat 
de Catalunya, ha d’6sseT seguit, al nostre enten- 
dre, d’una colncepci6 integral en quant es tracti 
d’anar a la renovaci6 dels propisi Ajuntaments. Cre- 
iem nosaltres que aquesta vegada a Catalunya no1 
pdc haver-hi eleccions parcials ; considerem que 
a Catalunya noi s’han de renovar parcialment els 
Ajuntaments ; nosaltres! Considerem q,ue hem d’a- 
profitar aquesta 1liEertat absoluta, de molviments 
en el terreny municipal per a anar. d’una sala ve- 
gada a la renbvació total de tots els Ajuntaments 
de Catalunya. Per tant, nosaltres hem d’aprofitar 
aquesta, extraordindria .avinentesa per a fixar tam- 
bé pasicions, per a dir que la Catalunya aut6nolma 
far2 Úsl d’aquesta absoluta llibertat de molviments 
d‘una manera digna, d’una manera cmscient i, so- 
bretot, d’una manera democratica, oirganicament 
democrritica. 

Una afirmaci6 en primer terme, i és que nas- 
altres, no1 volem que a Catalunya continui la seva 
histbria. Ja saben els senyors Diputats! quP vol dir 
aixa de continuar la histdria. Continuar la hisltb- 
ria, en el record immediat que tenim de la vida 
catalana i de la vida espanyala, és el de seguir la 
rutina i sobretot el m e n a  esforq. La  rutina i el 
menoc esforrf, seria que el Golvern de Catalunya 
reumés parcialment els Ajuntaments, els reno- 
vés iambe per etapes, uns perquP són de l’article 
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29 i altres per qualsevol altra raó#, i no arribar 
mai a, la qiiestih de fms, que 6s l’estrueturar d’u- 
na manera definitiva i des del comenfament la vida 
municipal de tots els Ajuntaments de Catalunya, 
Pkf a i sb  la Mknoria socialista, va presentar un 
Projecte de Llei, el redactat del qual no s’adiu gai- 
re a, les circumstancies d’ara, la primera part d’a-. 
questa propolsició ; per6 les comlusions del qual es 
poden i s’han de mantenir íntegrament. Nosaltres 
deiem que no1 es farien eleccions a Catalunya men- 
tre noi tinguéssim L’lei municipal, Llei electoral, 
i mentre el Govern de la Generalitat no hagués re- 
soilt el problema, de la identificació, personal per 
ambdbs sexes. Considerem que aquestes, colnclu- 
siaast s6n tan oportunes avui com durant el mes de 
gener i que s’han de mantenir, i no cmprenem 
que la Majoria, acceptant el criteri de la Comis- 
sió, de la, majoria de la Comissi&, na segueixi el 
nostre punt de vista. Recordaran els senyors Dipu- 
tats, que en la data en qu6 nosaltres parem pre- 
sentar aquesta P’roposició de Llei semblava immi- 
nent l’acord d’anar a les eleccions en el curs del 
mes que ara som. Es deia aleshores que Ca,talunya 

secundar la política del Govern Central a31ents ; es rr eia 
devia renovar parcialment els Ajunt 

més, encara : que com que aquestes eleccions mu- 
nicipals del mes d’abril havien de significar una 
ratificació1 01 una rectificació1 de l’ol-ientaci& esquer- 
rana del poble espanyol1 i catal;, que colnvenia, 
aleshores sumar Catalunya a aquesta gran mani- 
festacib política de la resta d’Espanya jer a arri- 
bar a, la colnclusi6 de quP tota la peníns,da, iberica 
es1 mantenia fidel als corrents esquerrans del 
14 d’abril del 31. Eren els arguments que akshol- 
resi tenien una validesa i que aleshores semblaxa 
que havien de determinar d’una manera gairebé 
fatal la colnvocat6ria d’elecciolns per aquest mes 
que som. Tant  havia d’ésser així, que solament 
concedint a aquesta argumentació¡, ja, aleshores, 
tot el seu valor, ens expliquem el fet del retard 
amb1 quP aquest Projecte nostre ha estat considerat 
per la, Comissió ; perque, fixin-s’hi els, senyors, Di- 
putats, que un Projecte presentat el 2; de gener 
es dkcuteix al Paslament el 13 d’abril. Bs que la 
matPria d’aquesta P’ropolsici6 de Llei pQdia domar 
lloic a una discrepjncia d’ordre fonamental entre 
la Majoria i aquesta Minoria ? Creiem que no. Per 
tant, el retard extraordinari en la tramitació d’a- 
questa P’roposició de Llei de la Mhoria sacialista 
solament pot explicar-se d’una sola manera, i és 
de que venia a destorbar els projectes que tenia 
en aquell motment el Govern de Catalunya, vin- 
culat d’una manera, massa estreta i cega a la pa- 
lítica general del Govern de la República,. Contra 
aquella argumentació nosaltres, varem fer-ne una 
altra, : varem dir que a Catalunya noi feia ’falta 
aquesta espPcie de sondeig de Sopin% pública, pe:- 
que a, Catalunya ja sabíem per una experiencia 
electoral molt recent i molt gloriosa, quina era 1’0- 
rientaci6 pollítica de la immensa majora. Nosal- 
tres, afirmavem que no hi havia necessitat de cm- 
vocar eleccions, municipals’ pel mes d’abril a 
Catalunya escolltant suggerencies del Govern de 
la República espanyola, perquP el 2 0  de novembre 
de l’any passat, en data mollt. propera, ja C,ata- 
lunya d’una manera eloqüentissima va demmtras 
la seva orientació esquerrana, la seva fe en les 
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orientacions esquerranes dels Partits que van sa- 
ber interpretar aquests, sentimentsi i aquesta, ideol- 
hgia de la gran multitut i que, per tant, Catalunya 
padia &ser sumada el mes, d’abril a tolts) els cor- 
rents esquerrans que poguessin revelar-se, si és 
que a Espanya es feien les eleccioas municipals. 

‘ No era per a nosaltres aquesta, una qiiestib de 
petita maniobra política ; respolnia la ProposdciCI 
de Llei, i respon avui la Proposició de Llei, a un 
concepte clar de l’aplicació que hem de fer a Ca- 
talunya de les llibertats autoahmiques. Ja que ara, 
gracies a I’Estatut, tenim llibertat toltal per a en- 
degar la vida local a Catalunya, que s6n les cel- 
lules més vitals, i més dinamiques de la vida coll- 
lectiva, fem-ho - alesho’reses d&iem nosaltres - 
bé, sense precipitacions innecessaries i sense es- 
perit provimi& de cap naturalesa ; perque ja, en 
el fons d’aquella argumentació que abans he citat 
lleugerament, hi havia, més que altra cosa, una 
condemnacib del vell provincianisme que sotmetia 
totes, les qiiestiom de Catalunya a directives ge- 
nerals de política que no ens correspon exacta- 
ment a nosaltres. 

I per a fer-ho bé, no hi ha més que un sol ca- 
mí, i és que‘, abans d’anar a la renovaci6 dels 
Ajuntaments, tothom sapiga quina és la vida mu- 
nicipal que ser& possible a Catalunya per voluntat 
del Parlament i que tolthom sapiga quin, ser& el 
sistema electoral amb el qual la gent de Catalu- 
nya manifestara la seva voluntat i que tothom tin- 
gui a més la seguretat de que els vells tPcnics de 
la política tradicional no hi tindran res a fer en 
aquestes eleccioas municipals de la C’atalunya au- 
’ tbmma. Eren els tres punts cabdals. E n  qüestions 
municipals, de regim municipal, cal absollutament 
que I’elector catal& sapiga abans d’ésser convot- 
cades elecciolns quin ser& aquest rPgim municipal. 
No, ser& pas el regim municipal vigent d’automol- 
mia retallada o inexistent, ser& un altre ritgim de 
més autonomia, de molta més ampla autotnomia, 
per6 de quina naturalesa, de quin caracter ? Per- 
quP vosaltres sabeu que en matPria municipal hi 
ha molts matisos, molts tons, molts marges, en 
les concessions autonbmiques, hi ha mollts siste- 
mes oposats co~mpletament diferents. Llavors pels 
Partits que tenen un concepte clar de la seva res- 
ponsabilitat té una impmtancia capital poder anar 
a la campanya electoral sabent positivament 
quin ser& el ritgim municipal pel qual demanen la 
confiansa del poble. D’altra manera anar a unes’ 
eleccio,ns municipals sense haver resolt abans 
aquest problema b&sic, llavolrs es cauria en el pe- 
rill imminent i evident a la vegada de repetir la 
política demagdgica que tant de mal ha fet, tants 
estralls ha causat a Catalunya perque no1 sapiguem 
positivament quines serien les característiques del 
rPgim municipal, llavors la interpreta& del que 
podria ésser estaria sempre a merce dels propis 
Partits polítics, i en aquest joc de compet6ncia ja 
podeu preveure c o m  cada u donaria més, i una 
qüestió tan important, tan sitria i tan comstructiva 
com ha d’ésser la Llei municipal de Catalunya, 
tindria el pitjor cameqament que seria aquest 
de la competPncia demagbgica dels diferents Par- 
tits, de Catalunya que es disputarien la voluntat 
dels electors no a, base d’idees concretes i honrada- 
ment sentides, sinó a base de promeses que ínti- 

DIJOUS, 13 D’ABRIL DEL 1933 - 
mament ningú estaria després disposat a satisfer. 
Igualment, senyo’rs, Diputats, en quant al regim 
electo,ral no1 poldem anar wsaltres a cap elecció1 en 
materia municipal, en matitria en la qual nosal- 
tres per 1’Estatut solm co~mpletament independents 
com si Catalunya fos una República separada 
d’Espanya, na podem nosaltres fer aquestes elec- 
cioas sota el mateix regim electoral vigent. Aix6 
és tan evident que n5 val ni  la pena de parlar-ne. 
E n  primer lloc, perque el sistema vigent és de- 
fectuós ; en segon terme, perque l’execuci6 d’a- 
quest sistema vigent és, més que defectuós, per- 
quit és una, llei tebrica, un sistema vigent teijric, 
que ens parla del secret del vot sense que mai 
enlloc de Catalunya aquest secret del volt pugui 
ésser una cosa real i efectiva ; perque es parla, de 
la identificacib de l’elector i mai en la practica 
aquesta identificaci6 pot ésser una cosa real i efec- 
tiva, perque amb tot aquest sistema han estat pm- 
sibles I són encara possibles totes les maniobres 
i tots els enganys, dels que s’especialitzen, en aques- 
ta classe de coses tan molnnstruoses’ de violentar pel 
frau la voluntat papular. 

Com serh el sistema electoral que sortir; d’a- 
quest Parlament ? 2 Serh majoritari, serh proporcio- 
nalista, serh sistema mixte, és a dir, de representa- 
ció majorithria i en representació proporcional de 
les minories ? Quines circumscripcions hi haurh ? Si 
bé nosaltres en 1’Estatut Interior hem dit que les 
circumscripcions han d’ésser amples, no es fixa pas 
el límit d’aquestes circumscripcions. Poden ésser les 
que hi ha avui, Barcelona capital i les quatre carres- 
ponen a les antigues quatre províncies. Poden ésser 
altres, poden ésser més, poden éser menys. Vol dir 
que abans d’anar a una convocat6ria municipal és 
també absolutament necessari si veiem el problema 
amb tota correcció, que el poble siipiga quin serh el 
sistema electoral en vigencia. Es clar que se’m di- 
r i  que el Parlament pot fer front a aquesta dificul- 
tat desglossant del Projecte de Llei municipal i de 
Llei electoral que es presentin al Govern de la Ge- 
neralitat les parts que fan referi:ncia al ri:gim mu- 
nicipal i al sistema d’elecció. Per6 no és aquesta 
la qüestió; en primer terme, perqd desglossar de 
dos grans Projectes que han d‘ésser necessiriament, 
fatalment, ben articulats i considerats d’una sola ve- 
gada sense solució de continuitat, voldria dir que 
hi ha a Catalunya una situació d’urgkncia quant a 
la renovació municipal i que per aquesta raó d’ur- 
gbcia el Parlament acudeix a aquest expedient de 
desglossar dels Projectes articulats, generals, unes 
parts determinades. Llavors jo voldria que em di- 
guéssiu si hi, ha efectivament a Catalunya una raó 
d’urgkncia per a convocar quan m2s aviat millor les 
eleccions municipals. ”hi havia una que ja no exis- 
teix ; hi havia la supervivkncia dels Ajuntaments per 
l’article 29, per6 aquesta raó ja esti suprimida, per- 
qui: grhcies a la llei votada per aquest Parlament, 
els pobles que estaven sotmesos a la tirania dels 
Ajuntaments de l’article 29, d’aquí a pocs dies s’hau- 
ran emancipat i estaran en mans de Comissions ges- 
tores, integrades per persones que han de mer6ixer 
la confianqa dels Partits que representen avui en- 
cara la voluntat esquerrana de Catalunya. Quina 
altra raó d’urgencia hi pot haver? L‘Ajuntament de 
Barcelona? Es possible, perque moltes vegades sol 
passar que la raó exacta tothom la sent, tothom la 

. 



PARLAMENT DE CATALUNYA, - 
lylll -- --____ 

sap i ningú la diu. Perb jo asseguro que si realment 
fos aquesta la raó d’urgtncia, la d’anar a una reno- 
vació total de I’Ajuntament de Barcelona; jo he de 
dir que no, perqui: YAjuntament de Barcelona es- 
tigui mal constitui’t stha de sacrificar la resta de Ca- 
talunya. I encara es pot dir més: es pot dir que si 
una ciutat ha viscut dos anys sota un Ajuntament 
que fa nosa a tothom, pot viure-hi uns quants me- 
sos més i no passar& pas res irremeiable. 

Aquestes són, doncs, les dues r,aons tebriques que 
ens han induit a nosaltres, primer, a presentar la Pro- 
posició de Llei i segon a mantenir aquesta Proposi- 
ció de Llei contra el criteri de la majoria de la Co- 
missió. Per6 hi ha, senyors Diputats, una tercera 
raó d’ordre prictic per a assegurar sobretot l’efec- 
tivitat, la possibilitat del sufragi femení, i aquesta 
tercera raó d’ordre prictic és aquella del carnet d’i- 
dentitat personal. Nosaltres considerem que per als 
Partits d’esquerra seria una actitud suicida convo- 
car, anar a unes eleccions municipals, en les quals 
per primera vegada s’ha d’experimentar el sufragi 
feniení sense assegurar la indentificació del vot de 
tots els electors i sense assegurar-se la possibilitat 
de vot per a totes les electores. Actualment aquesta 
possibilitat no existeix ; actua!ment si es fessin elec- 
cions municipals amb intervenció de les dones nin- 
gú pot assegurar a la dona catalana que el seu dret 
a votar seria respectat. No perqui: el Govern no 
volgués que la dona votés, no perqui: ningú es pro- 
posés ,sabotejar d’una manera més o menys clandes- 
tina I’assaig del vot femení, sinó per raons purament 
tilcniques ; perqut jo pregunto al  senyors Diputats : 
Avui icom la dona pot identificar la seva personali- 
tat davant 18 Mesa electoral? Hi  han dues classes 
de dones, evidentment, com hi han dues classes d’ho- 
mes; hi ha la dona benestant, hi ha la dona mem- 
bre d‘una llar aristocritica i burgesa, i hi han din- 
tre d’aquestes llars aristdcratiques o bmgeses les 
dones sotmeses al servei domtstic. Evidentment! que 
per aquestes dones no hi ha qüestió, no hi ha qües- 
tió perqut totes elles per chlcul del seu marit o per 
interts personal, totes- elles estan en condicions le- 
gals d’emetre el vot el dia que es digui, totes elles 
tenen la! seva ctdula personal. Perb hi ha l’altra zo- 
na iemenina, la zona vastissima de les dones pro- 
letiries de la ciutat i del camp, la zona de la qual 
nosaltres hem de treure tot el fruit; i si nosaltres 
prhiament no assegurem a aquesta immensa quan- 
titat de dones la seguretat d’etnetre el vot, evident- 
ment que elles, per més que volguessin, podrien tro- 
bar-se en una situació de fet, i és que volent vo- 
tar no se les deixaria votar per manca d’un docu- 
ment d’identitat personal, perqui: no és cap secret 
afirmar i dir que les dones treballadores en la seva 
immensa majoria no tenen &dula personal. Alesho- 
res, jo pregunto als senyors Diputats : Immagineu- 
vos que convocades ja unes eleccions, arribat ell dia 
del coinici, la dona proletiria que sent un esperit 
cívic, que vol exercir el dret del sufragi, va i es pre- 
senta a un President de Mesa reaccionari - i el 
So per IOO dels Presidents de Mesa són reaccionaris 
i li demana papers d’identitat. Ckdula?, no en té. 
Rebut de lloguer ?, que també a vegades s’utilitza, 
110 el té perqui: el seu company és el que paga el 
pis. Papers militars ? No ca1 dir-ho. Aleshores, 2 com 
aquella bona dona pot certificar que ella és aque- 
ila bona persona que vol votar i que és aquella perc 
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sona que diu el padró electoral? No hi ha manera, 
i un President de Mesa reaccionari - i repeteixo 
que el 80 per 100 dels Presidents de Mesa són r a c -  
cioiiaris - complint la llei, complint la seva obli- 
gació, pot d i r 4  que no pot votar, perqui. no aap si 
ella és realment ella. 

Es una situació de fet tan evident que em sor- 
pr6n a mi d’una manera extraordinhria que haguein 
de parlar perqub el altres Diputats la copsin. De. 
manera, doncs, que per part de les raons tebriques 
que ens aconsellen a nosaltres no anar a una re- 
novació de la vida municipal sense abans haver acor- 
dat les bases fermes d’aquesta autonomia municipal, 
hi ha, aquest altre ordre prActic que 6s la identifi- 
cació del vot. Aquesta identificació del vot solament ‘ 
pot fer-se mitjanGant un carnet d’identitat personal. 
Fora d’aixb no hi ha altra solució digne i legal. Pot- 
ser alguns senyors Diputats dirien que imposar avui’ 
a Catalunya, país de costums anirquiques, un car- 
net d’identitat personal, és un problema massa com- 
plexe, niassa diiícil, i que tindria com a conseqübn- 
cia un allunyament astronbmic de les eleccions mu- 
nicipals. Es possible que aixb es digui o que s’hagi 
dit o pensat, perb jo estic segur, seiyors Qipu- 
tats, que aquest és un problema que p t  ésser f i -  
cil i que pot ésser dificil únicament segons l’enver- 
gadura governant dels homes que coinposen el Go- 
vern de Catalunya. Esti  clar que si els problemes 
es veuen amb totes les seves dificultats i complexi- 
tats, la millor solució és seure, i esperar els es- 
deveniments, per6 voldria veure en els nostres ho- 
nies del Govern de Catalunya aquell esperit una mi- 
ca aventurer dels que passant per sobre de les di- 
ficultats tebriques van rectes a l’acció, van a rea- 
litzar, perqui: únicament aquests homes que van a i’ac- 
ció són realment els homes que triomfen i els homes 
que poden constituir un poble en un moment de- 
terminat de la seva histbria. 

I poques’ paraules més, senyors Diputats. Jo 
encara, tinc I’esperanp ‘de quP la majoria de la 
Comissió, es repensaxa i r e t m a r a  de la seva pri- 
niera expressi6 de vo)luntat, L‘únic argument, l’ú- 
nica raó1 que la majoria de la Colmissió pot donar, 
no té absollutament cap coasist2ncia i aquesta única 
raó1 no pot ésser altra que la de co’nsilderar aqukst 
problema de la pura competencia del Govern. No 
té cap fonament aquest argument. Campetencia 
del Govern ser2 fixar la, data de les eleccions, perd 
conipetPncia exclusiva del Parlament, que ningú 
pot negar-li ni recusar-li, és fixar les condicions 
prPvies, abans d’anar a una renovació integral de 
la vida municipal catalana, que són dos problemes 
conipletament distints. Nosaltres podem fixar les 
condicions,, dir-li ‘al Govern de Catalunya : Ehsent 
Catalunya un  país independent en maGria muni- 
cipal, és voluntat del P’arlament que roi es facin 
eleccions municipals, que noi es vagi a la, recons- 
trucciól integral de la vida municipal catalana, 
mentre no haguem doinat nosaltres la Elei munici- 
pal, la Llei electoral i mentre no hagueu resolt 
vosaltres el problema del carnet d’identitat per 
ambdós sexes. 

Fet aixb, el problema de, cc4mpetPncia del Gol- 
vern, la colsa de competPncia del Govern és8 fifixas 
la data,; aleshores sí que el Parlament Nit abs- 
tenir-se com pot no1 abstenir-se, c m  pot també 
fixar la seva data, que per aixb és l’únic Pder 
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sobirA de Catalunya, perd padra na intervenir per 
ésser una cosa ja secundaria i anecdbtica, supo- 
sant naturalment que el Govern de Catalunya no 
deixés de fer les, eleccions en el seu moment oportú. 

I res més, senyom Diputats. Nosaltres mante- 
nim íntegra la nostra Proposiei6 de Llei, conver- 
tida en. vot particular, i esperem que la majoria de 
la Comissió’, pensant-ho millor, faci seu: aquest 
vot particular i ho transformi, posant-hot a la va- 
t a c 5  de tolts els Diputgts, en llei de Catalunya. 

El Sr. SIMO I BO~FARUL,L: Demano per 

El Sr. PRESIDENT : Té la, paraula el se- 
nyor Sdm6 i Bofarull, President de la Chmissi& 

E l  Sr. SIMO I Bl0rE”ARUL.L: L a  Comissió 
es troba en el cas de no poder admetre el volt par- 
ticular dels senyors) que compolsen la Minoria d’U- 
ni6 Socialista de Catalunya. Dmol per feta i agra- 
eixa al senym Comorera, la rectificació que ha 
tingut a bé assenyalar, de quP hi havia un error 
en el text del dictamen. Slubscric la, rectifica& i 
prego a la Mesa que la tingui en compte. 

Nosaltres, des del punt de vista tedric, estem, 
em penso ja, d’acorld amb el que propugna el se- 
nyor Coimorrera. Tot el que ell ha dit si fóssim 
en els seus bancs, ho subscriuríem InteDament, 
pe& el que per a ell no1 és un argument cabdal, 
per a nosaltres ho és, o sigui el reconPixer que 
aquí hi ha, noi sorlament latent, sin6 manifesta, una 
qüestió1 de Govern, i diu : la data la pot assenya- 
lar el Govern ; per6 si el Parlament en m&rits del 
P’rajecte de Llei de les VV. SSl. ve n s  a prefixar- 
la, per6 sí a dilatar-la, no dir& ad kalendas gracas, 
perd a una data tan remolta, ,d’un cop establerta 
aquesta prelació d’aprovacith de Llei municipal i 
Llei electoral, vindríem de fet a anullar la facultat 
del Golvern, que el Parlament noi ha de regate- 
jar-li, ja que donada l’índole de les cases electo- 
rals, és! el Govern a qui correspon fixar-ha. 

Nosaltres, precisament fent ús de la llibertat de 
CataJunya, hem donat un exemple ben clar; ni 
hem acceptat la Llei de la República modificant 
els Ajuntaments de l’articlei 29, ni hem deixat 
substituir els Ajuntaments, de l’article 29, sinó 
que hem fet una llei que tinguérem la satisfacci6 
de quP les VV. SS. també la voltessin. Ara, 2 és que 
el dictamen nega la procedPncia del que demana 
la Minoria socialista? No la nega, únicament el 

no admetre aquesta, priwitat fcrgada. 
dubte hi ha que té una importancia 

cabdal per al periindre del país, que les eleccions 
municipals prbximes es poguessin fer després 

eguda i aprovada la Llei municipal ínte- 
t, no solament aquell desglds que va avan- 

gar el Govern quan tractava d’aquesta materia? 
Aixa seria el desideritum, naturalment, seria el 
súmmum de les nostres aspiracips i de les de 
tots. Per6 pot venir altra vegada el que deiem, 
plantejar-se una qüestió de Govern, que faci, a 
l’entendre de la Majoria i del Poder executiu 
indicar una data en quP aquesta aprovació de la 

al no s’hagués pogut fer. I el ma- 
de la Llei electoral : aquest Parlament 
na Llei electoral com ha de fer una 

ipal, perd hem de creure, si hem de te- 
pte com han anat evolucionant les dis- 

cussions parlamentaries, que si aquestes dues 
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LIeis han de respondre a un veritable carPcter 
democriitic i esquerrista, no serien tan planera- 

E1 Sr. COMORERA : Que es facin sessions 
nocturnes. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Nocturnes i 
matutines. Per6 havent de fer lleis orginiques 
cabdals, i havent-se de fer, no precisament co- 
piant ni tampoc innovant, sinó interpretant les 
necessitats presents i preveient les d’un futur 
immediat, tot el que d’immediata es pugui fer 
dintre la histhria, han d’ésser lleis d’una enver- 
gadura considerable, que han de requerir un es- 
tudi profund, adhuc sense oposició. Per tant, 
posar aquests desigs previs, de quP estigui apro- 
vada la Llei municipal i l’electoral - i sento ha- 
ver-ho de tornar a repetir, per6 l’argument m’hi 
porta - incapacita al Govern per tenir cap ini- 
ciativa que pogués avanfar-s’hi. 

E1 retard del dictamen. E1 senyor Comorera 
ha estat tan amable, que ell mateix ens ha estal- 
viat a nosaltres no l’excusa, sinó la raó. Presentat 
el dia 27 de gener el Projecte de Llei, estant com 
qui diu damunt la taula el problema relatiu als 
Ajuntaments de l’article 29, venir a interferir-se 
aquesta llei, prejutjava no solament les facultats 
del Govern per a fixar la data, sinó que idhuc 
impossibilitava el sen text, que nosaltres apli- 
quessim la Llei de la República sobre l’article 
29, ni fPssim la llei que hem fet aquí. E1 text ho 
diu ben clarament : ((Es prorroguen els mandats 
dels Regidors que en virtut de la Llei de la Re- 
pública haurien d’ésser substituits en el proper 
mes d’abri1.u Nosaltres si haguhsim aprovat 
aquest Projecte de Llei, no hauríem pogut fer la 
Llei sobre l’article 29. Es indubtable; segura- 
ment la intenció de la Minoria socialista no era 
aquesta, perd la Comissió ho interpreta així, i 
quan tinguérem l’honm de rebre aquesta cmuni- 
cació de Proposició de Llei, varem entendre que 
no podíem interferir-la amb les altres qüestions 
de caracter urgent, que venien blocades pel text 
d’aquesta proposició. 

Poques més coses hauré de dir, perque, com 
dic, en el fons estem tots d’acord ; l’únic que hi 
ha és que discrepem en quant a la qüestió d’opor- 
tunitat i a l’arbitri que nosaltres reservem al 
Govern. Es clar que podríem deixar de reservar- 
10, perd en un sistema parlamentari sembla que 
el normal és reservar al Govern la facultat de 
fixar les dates de les eleccions. 

Que no és una maniobra la Proposició de la 
#Minoria socialista? Quin dubte hi ha que no ho 
és ! Podria adolir una mica de doctrinaria ; dintre 
dels termes polítics, malgrat que estem en 1933, 
Adbuc romantica. Que ha d’ésser una maniobra! 
Nosaltres no la podem combatre des d’aquest 
punt de vista, perd precisament té aquest incon- 
venient de la manca d’oportunitat. Mentrestant 
hem pogut fer la Llei de l’article 29, i jo em feli- 
cito que ho haguem pogut fer, i sens dubte la Mi- 
noria socialista també. A més la urgPncia de les 
eleccions, que també ha de jutjar el Govern, no 
creiem que ens aparti d’aprovar la Llei munici- 
pal o el necessari d’ella. E n  darrer terme, al meu 
entendre, el Govern tindria prous iniciatives, o 
nosaltres ens permetríem tenir-ne alguna, idhuc 

ment aprovades. 
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la Minoria socialista, perqut? no fossin tan ur- 
gents, tan exigibles des del punt de vista vital 
de la nostra politica, unes eleccions. Podria sor- 
tir una disposici6 del Parlament que sotmetés a 
tutela certs Ajuntaments, per la situació d’anar- 
quia en qu2 es troben les seves forces polítiques ; 
aquesta iniciativa podria venir. 

81 que noi cotmprenc és que vulguin arribar 
amb aquesta P’roiposició de Llei, a la coatraindica- 
ció del desglossament que havia anunciat el Gol- 
vern sobre certs capítols de la Llei municipal. 

Poden haver-hi certs capítols de la Llei muni- 
cipal, que amb el seu simple enunciat puguin do- 
nar idea conjunta del que pugui ésser. A més, pu- 
blicada la Llei municipal cam a Ponencia de Gol- 
vern, el que deixés d’aprovar-se, padria inter- 
pretar-se amb la resta d’allb aproivat, de manera 
que hi hauria suficient element de co~neixement 
polític, moral i mental, per als electors. 

E1 carnet. El carnet, la Comissió tota ella, 
si no ho va mantenir amb caracter imperatiu en 
el dictamen, la seva majmia va recollir la sugge- 
rencia. Alguns de nosaltres, quan es planteja per 
la V. S., que escoltarem amb molt gust, la seva 
interessant interpellacib sobre el problema de la 
immigració, alguns de nosaltres varem fer notar 
que sense l’establiment obligatoli del carnet d’i- 
dentitat tampoc pofdien ésser d’eficacia aquelles 
altres mesures per a fer f r o a t  a la immigració. La  
identitat amb caracter obligatori, a tots els efec- 
tes de la vida civil, pública i Adhuc en molts de 
la vida privada, avui ja és colsa que colneixen torts 
els senyom Diputats molt més que jo,, que a to t  
arreu del món aixd no és un problema, sinó esta- 
blert amb caracter obligatori, amb el qual es fa- 
ciliten totes les manifestacions de l’individu amb 
respecte a la prbpia vida familiar ; i aquí ens es- 
taven parlant l’altre dia els senyors de la Lliga, de 
les deficihcies de la policia gosvernativa i tampolc 
se’ls va ocórrer indicar que aquella identitat pol- 
dria ésser, si no un remei, un mitja per a poder 
ajudar a que aquestes autolritats policíaques com- 
pleixin amb el llur deure, perque, jo1 noi diré que 
avui no hol facin, per6 els manca, precisament, 
aquest sistema d’identificació. 

El Sr.,COiMORERA : Sí, sí. I tant si és ne- 
cessari ! 

El Sr. SIMO I BOFARULL : EI que jo1 faig 
és procurar colntestar per la Comissió, i sempre 
quedo curt, perque no arriben els meus mitjans 
intellectuals a poder-ho1 fer, per6 colm que coiin- 
cidem en el fons amb all6 que el senyor Comoirera 
sostenia, nosaltres ens limitem a sostenir el ms- 
tre dictamen, lamentant-ho molt, i encarint al Gol- 
vern en nom de la Comissió que prengui en coa- 
sideraci6 la necessitat formulada en la Proposició 
de Llei reco’llida en el dictamen, d’establir el car- 
net d’identitat. La Comissió no creu que sigui ne- 
cessaria una llei per establir el carnet d’identitat. 
Si fos necessaria, ja crec que el Gosvern la portaria 
quan ho cregués oportú, i el’ Govern ha donat mos- 
tres íins ara de seguir amatent els desigs que s’han 
manifesta,t al Parlament, i en aquest cas- no crec 
tampoc que es negués a fer-ho’. 

El Sr. COIMORERA : Demanioi per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Commera, per a rectificar. 
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El SI-. COMORERA : He visi zmb molt de 

gus t  que estem d’acord, perd he vist amb molt 
disgust que estant d’acord fio1 farem res. 

El Sr. ESPANYA : $s qüesti6 de procedi- 
ment. 

El Sr. COMORERA: Si; és clar, sempre 
són procediments, per aixb SOC enemic dels advo- 
cats. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: I aixb que no 
ha tingut cap plet ! 

EI Sr. COMORERA : Insisteix el senyor Si- 
mó i Bofarull en afirmar que aquest és un pro- 
blema de l’esclusiva competsacia del Govern, i jo 
he de mantenir la meva tesi anterior, que és, moilt 
clara, i que noi pot negar-se sense negar les atri- 
bucions fonamentals d’un regim parlamentari. E1 
Govern té facultats i al meu entendre té l’obliga- 
ció en aquests moments de fixar les condicions 
previes abans d’anar a una renovació total de la 
vida municipal catalana que podria sostenir-se 
-- no1 que poit sostenir-se, sinó que podria soste- 
nir-se -- que és de competencia del Golvern la fi- 
xació de la data de les eleccions perqus ja és una 
qiiestió’ secuntdaria i lligada a vegades a circums- 
tancies pollítiques que pel seu conjunt nom& un 
Giovern pot apreciar. 

De manera que al meu entendre la qüestió és sen- 
zilla: El Govern té l’obligació en aquests moments 
histbrics de Catalunya, de fixar les normes de la vida 
municipal, abans d’anar a unes eleccions municipals. 

Deia el senyor Simó i Bofarull: <Per6 és que el 
prograiiia previ de la Minoria socialista significaria 
ajornar les eleccions ad knlendas grecas, o sigui 
alli per l’any 2000 6 3000!>> Jo he de dir al senyor 
Simó i Bofarull que la seva objecció ens ha sorpr?s 
perqu? considerem al senyor Simó i Bofarull un home 
no tan sols d’intelJighia, sinó d’experi6ncia parla- 
menthria, i ell sap molt bé per experiencia personal 
parlamenthia a Madrid, que qüestions molt més com- 
plexes que el que pugui representar unes eleccions 
municipals s’han resolt a Madrid amb molt poc tem 
L’gstatut de Catalunya, la Reforma Agriria i la 
Constitució de la República espanyola, son projectes 
que es varen convertir en llei en molt poc temps. Són 
tres qüestions que pel seu volum, per la quantitat 
enorme #interessos histbrics i actuals que ferien i 
trasbalsaven, són de molta més iniportincla i de molta 
més transcendPncia del que puguin representar unes 
eleccions municipals, i el fet és que aquestes tres 
qüestions de tant volum es varen resoldre en tres me- 
sos. Si ; tres mesos de vida parlanientk-ia constituent 
varen donar a Espanya la Constitució de la República 
i l’Estatut, i la Reforma AgrAria, lleis malt més com- 
plexes i difícils i que incitaven les passions amb mol- 
ta més intensitat del que pugui fer-ho una Llei mu- 
nicipal. I en aquestes condicions, amb aquest prece- 
dent parlamentari que creiem que amb qiatre mesos 
de treball intens aquest programa de la Minoria d’U- 
nió Socialista de Catalunya pot tenir una realitat; 
perqu? no creiem que els treballs parlamentaris per 
a aprovar la Llei municipal i la Llei electoral i per a 
aprovar el carnet electoral, ’precisin més de quatre 
mesos ; i si el nostre Parlament trigués mes de quatre 
mesos en aprovat- projectes d’aquesta naturalesa, de- 
mostraria el nostre Parlament que era un Parlament 
completament inoperant. 

Ens deia el senyor Simó i Bofarull que podem 

, 

i 
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comptar amb I’experigncia del que passa ara, o sigui 
que s’avanqa molt poc i sembla que no s’acaba mai 
amb la discussió i aprovació definitiva de 1’Estatut 
de Catalunya, i jo puc dir al senyor Simó i Bofarull 
que fins a cert punt és una fortuna que sigui així, 
perqui: si s’hagués aprovat ja 1’Estatut Interior de 
Catalunya, molt probablement el Parlament estaria 
ja tancat per manca de tasca parlamentiria. 

EI Sr. ESPANYA: No, no! 
E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: De cap ma- 

nera. 
E1 Sr. COMORERA : 2 Pot dir-me el senyor Es- 

panya, ja que m’interromp negant el que jo suposo, 
quins són els projectes que s’han estudiat i que estan 
en condicions d’ésser sotmesos a la discussió del Par- 
lament? 

EI Sr. ESPANYA: N’hi ha diversos. El Govern 
n’ha anunciat d’altres per a quan s’acabin aquests. 

El Sr. COMORERA: Sí. Se’ns ha dit que la set- 
mana entrant ... Des de fa dos mesos que se’ns ve 
dient que la setmana entrant ... que la setmana entrant 
es presentaran projectes bisics en aquest Parlament. 
I estem esperant la setmana entrant, que ser& preci- 
sament. la setmana entrant ... 

Amb el que hem dit hem volgut precisament sig- 
nificar que Sallargassament dels debats i de les qües- 
tions pot ésser també conseqüi:ncia d’una voluntat 
governamental. 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT : No, no ! 
El Sr. COMORERA: No? Doncs contra I’a- 

llargassament i abús en els discursos, hi ha el Regla- 
ment, i contra l’abús de les votacions hi ha les ses- 
sions nocturnes i altres recursos que quan es volen 
emprar, s’empren. 

Aquestes argumentacions del senyor Simó i Bo- 
farull no són clares: Si aquí hi ha voluntat de treball 
i en el Govern de Catalunya decissió de treball, en un 
mixim de quatre mesos pot fer-se aquesta tasca que 
proposem i pot quedar el camí ben obert perqui: el 
Govern fixi la data electoral en 13s de les atribucions 
que aquí se li donessin. 

Ha poigut veure el senyor Simó1 i Bolfarull, 
una colntradicci6 entre el nostre Projecte i els Ajun- 
taments de l’article 29. Afirmava el senyor Simb 
i Bolfarull que si la Comissi6 hagués aprovat la 
nostra P’rcposdció de Llei, no hauria estat ales- 
hores possible promulgar la Llei de renova& dels 
Ajuntaments per l’article 29 i jo1 haig de contes- 
tar-li que aquest argument és capciós. I és cap- 
ciós per una ra6 molt senzilla : perquP d’aquest 
Projecte han estat sempre excloisols precisament 
els Ajuntaments, de l’article 29 ; perquP quan va- 
rem presentar nosaltres aquest Proijecte de Llei, 
encara la legislaci6 de la República relativa als 
Ajuntaments per I’article 29 estava vigent a Ca- 
talunya ; perquP encara ni el Govern ni el Parla- 
ment havien pres cap decisliól, respecte aquesta ma- 
ti.ria. Volem dir que essent d’aquest manera, en 
el moment #de presentar nosaltres el Projecte de 
Llei, aquests Ajuntaments1 per l’article 29 queda- 
7ien fora de qiiestió, perqui: estalven lligats a una 
legislació1 especial prolmulgada fa poc temps, i en- 
cara no derogada per la vida, inteyioil- de Catalunya. 

I res més, perque em sembla que he recollit 
els arguments’ més importants OI millor dit els 
contraasguments més impo~tants que el senyojr 
Sim& i Boarull ens ha, fet. 
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E1 Sr. ESPANYA : Sabeu que molltes vegades 
anem amb vosaltres, sempre que tingueu rab. 

El Sr. COMORERA : Creiem que no cal que 
argumentem més i cal sols acabar dient que 1105- 
altres, mCs ca:ivenquts8 que abans d’escodtar les 
paraules del senyor Simb i Bofarull, mantenim 
el nostre vot particular. 

El Si-. SJMO I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. P R E S ~ I U E N T :  T é  la paraula el se- 
nyolr Slim6 i Bolfarull. 

E1 Sk. SIINO I BOFARULL : E;m felicito 
d’haver coincidit doctrinalmer amb el senyor Co- 
morera i demés companys ‘de la seva Minoria i 
sentoi que digui que no1 he entrat en el fans de la 
qiiesti6. Em sembla que no s’hi val a dir aixb, 
perquP si no hagués entrat en el fons de la qiies- 
tibi 2 com hauria pogut dir que en el fons coin- 
cidíem ? 

E1 Sr. COMORERA : Noi ; no, aix6 ... 
E1 Sr. SIMO I BOFARULL’ : Sd ; el que ens 

separa 6s aquesta qüestió de Govern ; si el Govern 
digués que no en vol1 saber res, que na val tenir 
aquesta, facultat discrecional d’assenyalar la data ... 
perd si el Govern accepta aix6, nosaltres d’acod. 
I quant a, l’esperithcia, senyor Camorera, haig 
de dir-li que tinc l’experiencia del Parlament d’Es- 
panya i del Parlament de Catalunya. I el que deia 
el senyor Coimorera de quP aquí es prolooaguen els 
debats, tal vegada per conveniPncies golvernamen- 
tals, aisd sí que és vertaderament capci&, ultra 
injust, perqui: el Govern noi pot impedir a la Mi- 
noria de Lliga Catalana que presenti l’eixam de 
volts particulars que ve presentant. I tampoc po. 
dríem dir que estiguéssim d’acord amb la Minoria 
socialista si en  aquelles ocasioms que ha presentat 
vots particulars.. . 

El Sr. COMORERA : I en presentarem més 
encara ! 

El Sr. SIMO I BOFARULL : ... vots particu- 
lars que aquí hem discutit degudament. En defini- 
tiva, si els debats seguissin així, ja no diré que 
ad kakndas grcecas; perd pel menys, res seria 
d’estranyar que un parell d’anys, passessin. 

E1 Sr. CO.XSEI,T,ER DECLEGAT : Demana 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT * Té  la paraula el se- 
nyor Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Senyors 
Diputats : Encara que aquest assumpte ja ha es- 
tat hmpliament debatut entre el senyor Coimore- 
ra, en noim de la Uinoria d’Uni6 Socialista de Ca- 
talunya, i el President de la Comissió, senyor Si- 
m6 i Bofarull, i encara que es tracta d’una Pro- 
posició de Llei presentada per uns senyors Dipu- 
tats, de manera que el Golvern no1 hi té cap inter- 
venció directa, han estat tantes les allusions al 
fons del problema, o sigui a la, decisió sobre la 
futura data de les eleccions, que seria una cosa 
noi diré de covardia, per6 sí que vo’ldria semblar 
el voller defugir una responsabilitat el no manifes- 
tar el criteri del’ Gorvern sobre aquesta qüestió. 

I amb aixb, el criteri del Govern és, ben coa- 
cret i definit. Amb tots els respectes i amb tota 
la colrdialitat que saben, no en aquest molment, si- 
n6 cle sempre, que ens mereixen els senyors de 
la Uni6 Socialista de Catalunya, hem de dir que 
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e14 aquesta qiiestib de caracter executiu tenim el 
Convenciment més íntim de que n o  s6n unes mi- 
naries les que han de fixar-la, sinb el Govern que 
s’asseu en aquests, bancs amb l’asseatiment de la 
Majaria. 

PerquP nosaltres que hem parlat del que re- 
presentava el Govern, de si el Gotvern exercia el 
seu chrrec amb dignitat o sense ella, hem d’indi- 
car que mentre ramanguem aquí posarem el mA- 
xim esfoirs en l’exercici del cArrec, i ho farem 
amb la maxima digditat. Si creguéssim que no 
obravem així, deixaríem d’exercir-loL 

No hem negat mai el valor que per a nosaltres té 
el Parlament i el concepte que ens mereixi, i per 
tant, no seria necesdria una votació ; bastaria, una 
sola insinuació’ per a saber que la nastra dignitat 
no ens permetria estar en aquests llolcs i els aban- 
danaríem sense recanga. No seria doncs necessa- 
ria, una votaci6, sinó’ que ens bastaria veure que 
noi interpretem el sentiment de la Majoria, per6 
mentre creiem que representem aquest sentiment 
del Parlament, nosaltres exercirem les nostres 
funcions amb I’amplitud que un CGbvern necessi- 
ta. Tenim el convenciment de quP la fixaci6 de la 
data i de la forma per a realitzar les eleccions mu- 
nicipals correspm a, les atribucions de la iniciati- 
va del Govern. 

Hi ha condicions, ho he dit diverses vegades, 
que s’han de tenir en compte sobre aquest parti- 
cular i moltest d’elles estan per damunt de les 
funcions executives i en les quals en definitiva ha 
de dir la darrera paraula el Parlament. 

Jo dec ratificar-me en el criteri que el Govern 
ha sustentat sobre aquest particular, OI sigui que 
en quant a la data és el Govern el que deu pon- 
derar abans tats els factors que intervenen en les 
eleccims, uns polítics, i altres de la mecAn,icta par- 
lamentkia, o el carnet d’identitat, i veure, en fi, 
quin és el seu criteri sobre la forma i la manera 
de podar a efecte les eleccions. 

Podria ésser que arribés un instant en el qual 
el Govern -- no ho crec’ - dissenteixi del criteri 
de la Majmia, perd en tal cas el! Govern sabria 
quina actitud hauria, de seguir. I mentre na es 
doni aquest cas, el ponderar els factors que inter- 
venen en el problema i determinar la forma i la 
data sobre la celebració de les eleccions, són fun- 
cions que corresponen a les executives del Go- 
vern. 

Ha exposat el senyor Cmmera  l’avantatge 
d’ajornar les eleccims fins que vinguin aquestes 
Lleis, la municipal i I’electoral ; perd hi ha altres 
veus tan autoritzades i fins la premsa mateixa, 
que en lloc de propugnar per aquest ajornament 
pr6pugnen en canvi per un apropament. 

Ja puc dir honradament al senyor Commera 
que precisament una de Ies colses que cal fer és e1 
veure d’acoblhr aquestes opinions dispars i el fet 
de que aquesta decisi6 no1 s’hagi pres encara es 
tradueix en la no sistematització del centre de 
gravetat del que pensen sobre aquesta qüestió les 
forces esquerranes de Catalunya, i en dir aixb no 
les limitol al 610s d’un Partit, sinó, que uneixo en 
aquesta denominació tot el que representa un sen- 
tit esquerrj a Catalunya. 

Perd he de dir, a més, que nosaltres estem sa- 
tisfets de no haver acceptat cmprcMnisos~ en dates 
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anteriors perqd aixa ens ha permis zrribar en 
aquest monnent sense haver donat la sensaci6 de 
quP nosaltres no compartíem aquella pssibilitat 
a, la qual es referia el senyor h o r e r a ,  de formar 
part en to t  el conjunt d’elements pdftics que en 
una data determinada podien fer una afirmació 
d’arientació esquerrana per a la República espa- 
nyolla, i després d’haver fet aquesta afirmaci6 no 
estar compramesas a una data fixa, el que hauria 
representat que després de donar aqueil pas avui 
dia resultaria que no corresponia a aquella inten- 
ció, ja que han variat els factws de la pilítica ge- 
neral espanyola. Nosaltres! no podem creure de 
cap manera, no podem subratllar - i crec que el 
senyar Comorera si mira aquesta, qiiestih desapas- 
sionadament haura d’estar en darrer terme d’a- 
cord amb mi - de quP el fet de quP nosaltres1 vol- 
guéssim formar part de tolt aquest conjunt es-, 
querra que representa l’mientaciól ‘de la  Repúbli- 
ca espanyola, es prengués per una cma de pm- 
vincianisme. Ja rebutja en8rgicament i no aplico 
aquesta paraula en el sentit polemic, en el sentit 
de censura, s’in6 per a fixar la nostra posicib, el 
molt de provincianisme. 

Ja, vaig dir l’altre dia, no fa gaires dies, que 
realitzavern juntament amb la República espanya- 
la, una obra c m ú  a la  qual nosaltres donem una 
importhncia i una transcendencia decisiva. I nos- 
altres, creiem que aquesta, obra que realitzem ea- 
tre tots,,  no és1 una obra episddica, sini5 que va, al 
moll dels problemes polítics generals d’Espanya 
i que per tant ens afecta i per tant no pot quali- 
ficar-se de priowincianisme, sinó1 ben conscient i no 
ens sentim junyits, Sin6 que fem una obra trans- 
cendent de la qual cieiem que ia Catalunya es- 
quervana no ha de desertar. 

Hi ha també un altre punt que influeix en la nos- 
tra decisió, i és que ultra aquests factors polítics, com 
he indicat abans, n’hi ha d‘altres. Aquests altres són 
el de la marxa parlamentiria. Ens hem referit aquí 
a dues lleis: la Llei municipal i la Llei electoral. Si- 
gui’m perm6s dir incidentalment que el senyor Co- 
!Morera parla de qu6 no es poidia desglossar 18 
part ... 

E1 Sr. COMORERA: No s’hauria. 
El Sr. CONSELLER DELEGAT: ... o no s’hau- 

ria de desglossar la part de composició de les elec- 
cions dels Ajuntaments, jo he de dir-li al senyix Co- 
morera que en la contextura de la Llei municipal els 
cent primers articles formen el que en podríem dir la 
part fonamentalment orghnica de la llei i que són fh- 
cilment desglossables en plena doctrina ; de manera 
que fins encara que no fos aquesta consideració d’ur- 
g6ncia, la part primera, que és la qne en podríem dir 
que senta els principis orghnics de la llei, és fhciiment 
desglossable. Perb, a part d’aquesta, hi ha una altra 
qüestió, que té per nosaltres molt major iiter6s. 

No hi ha solament aquestes lleis a discutir; el 
senyor Comorera citava altres lleis ; per exemple, la 
del contracte de conreus, que jo  puc assegurar al se- 
nyor Comorera que la setmana vinent ser& llegida al 
Parlament de Catalunya. 

EI Sr. COMORERA: Millor, millor. 
EI Sr. CONSELLER DELEGAT: Doncs bé; 

en aquestes lleis, com per exemple la de !’atur forcós, 
que ja esth llegida i a dictamen de la Comissió, i la 
dels contractes de conreus, que ho ser; amb data im- 

‘ 
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diata, nosaltres, el Govern, i la Majoria creiem 
nar a aquestes lleis, a la u r g h i a  de la seva discus- 

sió, una importincia extraordiniria. De manera, que 
de cap de les maneres voldríem que quedés <<tapo- 
nada> o obturada la seva discussió pel fet d’haver de 
discutir la Llei municipal primer i la Llei electoral 
després. No es tracta solament d’aquestes lleis; es 
tracta de totes aquelles lleis, com n’hi ha algunes que 
han estat presentades i aprovades, com hi ha aquestes 
dues, com altres que puguin venir, que es puguin pre- 
sentar altres lleis que s’hagin d’aprovar al Parlament 
de Catalunya amb un caricter de major urghcia que 
no pas aquelles, perqui: es refereixen a problemes que 
nosaltres creiem que tenen una gran importincia i 
una actualitat immediata i volem donar-les-hi una so- 
lució rapida. De manera que ja veiem que hi ha dos 
problemes : problema polític i problema de marxa par- 
lamentiria. 

I encara hi ha un altre problema, i és el que es 
referia el senyor Comorera, que és el problema de 
poder assegurar a totes les dones el seu vot en una 
forma que sigui ficil i que totes les dones puguin 
utilitzar un document, sigui el que sigui, amb el qual 
puguin emparar el seu dret a votar. I aquí el senyor 
Comorera estava coptent amb la suggestió que havia 
fet la Comissió, encara que ell hauria volgut que no 
fossin solament suggestions ; per6 mostrava una sor- 
presa en el sentit de qu6 encara no s’hagués preocu- 
pat la gent d’aquesta qüestió. Jo he de dir al senyor 
Comorera, per a tranqui1,litzar-lo en aquest sentit, que 
aquesta sorpresa és només pel fet de qu6 no s’hagin 
fet manifestacions en aquest sentit, per6 que el Go- 
vern ve preocupant-se ja des de fa temps d’una ma- 
nera fonda d’aquest problema. E1 Govern té en estudi 
un sistema que també ser& portat al Parlament, com 
tot all6 altre que ja he dit havia de tenir aquesta 

-condició, pel qual es resol aquesta qüestió, una ve- 
gada es vegi que s’ha de’fer la cosa que fos atribució 
parlament;ria, perquP pugui assegurar-se a totes les 
dones amb facilitat el poder testimoniar la seva per- 
sonalitat i que no hi puguin haver aquestes diferkn- 
cies irritants de qu6 parlava el senyor Comorer,, i 
que no hi pogués haver, com hi havia, ~ O S C S  amb fa- 
cilitat de votar i altres a les quals els fos difícil de 
votar. Aquesta altra qüestió d’estudiar la manera de 
poder votar les dones és un altre dels factors que in- 
tervenen en el conjunt del problema. 

m veu, doncs, el senyor Comorera, resulta que 
del factor polític, del factor de marxa parla- 

mentiria, hi ha factors que jo en diria anexes, que 
vénen després dels altres, i tot aixb fa un complexe, 
fa un conjunt, en el qual les veus, sobretot les auto- 
ritzadíssimes com les del senyor Comorera i dels seus 
companys de Minoria, són un element a tenir en 
compte, perb no poden ésser en aquest cas un element 
decisiu, han d’ésser un element que efectivament pe- 
sari i pesa. Jo puc assegurar al senyor Comorera que 
pesa en les decisions del Govern, per6 és el Govern 
el que ha de veure aquest conjunt de factors i qui ha 
de veure quina és aquella data i aquella forma en qu6 
es celebrin les eleccions municipals que ell cregui que 
pot respondre millor a tot l’esperit esquerri que avui 
orienta i que esti en tot el conjunt del problema de 
Catalunya, i que pugui assegurar també que aquestes 
eleccions es facin - agafant la mateixa terminologia 
del senyor Comorera, i en aix6 si que puc assegurar 
que seri així - que es facin d’una manera digna, 

i 
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conscient i democritica, tal com eren les seves ‘parau- 
les. (Molt  be!, en la Majo~ia.)  

El Sr. COMORERA: Demano per parlar. 
El Sr. P R E S I D E N T :  Te la paraula el se- 

nyor Comorera per n rectificar. 
El Sr. COMORERA : Poques paraules, per 

a concretar el nostre pensament després del dis- 
curs del senyor Conseller Delegat. Nosaltres con- 
cretament no hem dit pas que aquest Govern fos 
provincia. 

El Sr. CONSELLER D E L E G A T :  No;  
tampoc ho he dit jo que les decisions eren pro- 
vincianes. ‘ 

El Sr. COMORERA : Vull dir que en refe- 
rir-me jo al  provincialisme, cosa que mantinc en- 
cara després de les paraules del senyor Pi i Su- 
nyer, em referia, més que a la voluntat mateixa 
del Govern, a les conseqüPncies del fet o de l’acte 
de Govern. Perqui. no és pas d’avui que el mal 
gros de Catalunya hagi estat justament aixb. 
Un provincianisme, les característiques del qual 
altres veus més autoritzades i altres veus més co- 
neixedores que la meva sobre aquesta materia han 
denunciat mantes vegades, i jo he parlat d’aquesta 
qüestió justament, perqui. hi hagi la reacció con- 
traria ; no per anhels esquerristes, no perqut? no 
comprengui jo el valor immens que té aquesta 
acció conjunta de les forces esquerranes a Catalu- 
nya i de les forces esquerranes de totes les terres 
d’Espanya. Jo la considero, senyor Conseller) 
completament necessaria.. . 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : D’acord. 
El Sr. COMORERA : . . .completament indis- 

pensable, perqut? solament així Catalunya podrh 
realitzar realment la seva autonomia, i Espanya 
podra conservar, no ja la República, mera forma 
de Govern, que, per consegüent, ben poca cosa 
val, sinó el contingut esquerra i social d’aquesta 
República. 

E l  senyor Pi i Sunyer ha reivindicat pel Govern 
el dret de fixar la data electoral ; pe& és que jo, 
senyors Diputats, no li he negat pas aquest dret. 
Jo el que he sostingut i mantinc és que les con- 
dicions pr&vies pot i deu fixar-les el Parlament;. 
que la qüestió de la data és una cosa secundaria 
que el Govern pot atribuir-se. Jo he dit aixd ben 
clarament i ho mantinc. Ha dit el senyor Pi i 
Sunyer que en ritgim parlamentari no és la mi- 
noria aquella la que ha de fixar una data elec- 
ral ni per qualsevol altra cosa. Evidentment que 
nosaltres no hem pretPs mai una cosa semblant. 
Seria per a nosaltres un  cas d’egoisme o d’infla- 
ció de la prbpia personalitat, del que n’estem molt 
llunya, perqui., entre altres coses, nosaltres FO- 
drem tenir molts defectes, perd el defecte de la 
petulhcia no el tenim, no el tenim, no. 

El Sr .  CONSELLER D E L E G A T :  Mal he 
volgut dir  aixb, senyor Comorera. 

El Sr. COMORERA : No vull dir que ho 
hagi volgut dir ; per$ dic que per moltes coses 
que ens pugui dir algunes vegades, mai podri 
dir-nos que tenim el defecte de la petulancia, i 
petulancia seria voler pretendre que I una minoria 
ha de fixar ella pel seu gust una cosa tan impor- 
tant en la vida de relació d’una colleetivitat, com 
és una data electoral. De manera que per a nos- 
a h e s  mai.  ha estat qüesti4 aquesta. Nosaltres 
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sempre hem cregut que en aquest cas és la ma- 
joria la que pot fer i desfer conjuntament amb el 
Govern ; per6 aixb no desfa pas la nostra tesi, 
perquP si nosaltres volem que el Parlament fixi 
les condicions prPvies abans d’anar a les eleccions 
municipals, que seran les primeres en el regim 
d’independencia política catalana sobre qüestions 
municipals. Evidentment que aquestes condicions 
havia d’acceptar-les i havia d’aprovar-les no la 
minoria, sinó la majoria ; vull dir que aquest ar- 
gument no l’havia d’usar el senyor Pi i Sunyer, i 
no n’hi faig cap retret. H a  dit el senyor Pi i Su- 
nyer que, potser, passaria més temps del que jo 
volia suposar abans de quS el Govern pogués fi- 
xar data electoral si s’acceptés la nostra Propo- 
sició de Llei, i ha dit que abans que el Projecte 
municipal i abans que el Projecte electoral hi han 
altres Projectes més urgents que el Parlament 
haur& de considerar i que el Golvern no podria 
veure amb gust que els Projectes electoral i muni- 
cipal vinguessin a taponar, crec que és el verb 
que s’ha usat ... 

El Sr.  CONSELLER DlELEGlAT : Aclariré 
aquest punt. 

E1 Sr. COMORERA : E1 Projecte de Llei d’ar- 
rendament i el P’rojecte de Llei d’atur forqós. Emi- 
dentment, senyoir P5 i Sunyer, no1 m’ha agradat 
pas gens aquest argument. 

El  Er. CONSELI,lER D E L E G A T :  Es que 
no ho1 he dit així ; ja ho aclariré. 

E,l Sr.  COMOIRERA : H a  dit taponar, el verb 
taportay i és un verb molt lleig que noi ens agrada 
pas gens. Perquil si hi ha en aquest Parlament una 
forca política. .. 

El Sr.  CONSELLER D E L E G A T :  Ens hi 
varem acostumar en la discus& de l’Esí&&. 
‘ El Sr. C‘OMIORERA : A vegades s’hereden 

males costums. Si hi ha aquí en aquest Parlament 
una forsa política que tingui un interesi extraor- 
dinari, primoirdial, en resoldre el problema agrari, 
aquesta forqa s o m  nosaltres més que vosaltres ma- 
teixos. Mai nosaltres en aquest Parlament podrem 
fer res, que ni de lluny ni de prop s’assembli a un 
sabdatge de la legislació agraria o d’aquella al- 
tra.. . 

E1 Sr. ESPANYA : I aquests altres bancs? 
(assenyalan,f els bancs buits de la Minoria de Lli- 
ga Catalana.) 

El Sr.  COMOREIRA: La caverna no hi és,  
no cal parlar-ne. E1 senyor Espanya sempre es 
preocupa per coses inexistents. De manera que nois- 
altresi ni de prop ni de lluny mai farem res que 
pugui semblar un sabotatge a la revolució1 agraria 
que nosaltres creiem que ha de fer com una de les 
primeres colses el Parlament de Catalunya. Per6 
sap el senyoT Pi i Sunyer i saben els senyors Di- 
putats que un Parlament pot considerar a l’hora 
coses’ molt impoatants i molt dispars. 

El  Sr.  CONSELLER DELEGiAT’ : Exacte. 
El Sr. COMORERA : Així com el Parlament 

de la República pa simultaneijar la discussió de 
1’Estatut i la de la Re agraria, dos projectes 
que noi tenen cap se absolutament des de 
la primera a l’últim e la mateixa manera 
el Parlament de Catalunya donant una prova de 
capacitat i de voluntat de treball pot coinsideras 
aquestsi projectes que ha dit  el senyor Pi i Sunyer, 
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el de la, Llei electcvral i el de la Llei municipal, 
i pot anar a les sessiolns noicturnes, a les sessions 
matinals, i a les de tarda i a les denit .  E l  que 
puc assegurar al senyor Pi i Sunyer és que mai 
trobara aquesta refractaria 
deure, que csi pel bé de C 
ballar aquí setze hores, setze hores aquí estarem. 
Aquesta distribució del treball com gne na depPn 
de nosaltres perqui. sabem que no podem impoisar 
la nastra voluntat als altres, aquesta distribu 
de treball correspon a la Majoria junt amb la P 
sidsncia, de manera que nosaltre 
dres. Aprolvar com més aviat mi 
ria i quant més revolucionaria 
patscr no ser; així i a,provar la 
la Llei electoral. 

ho1 entenem, amic Comor 

fecte de pensar en veu alta ; ai 
lant de coises que no estan en di 
el propi pensament. Per aixh aquesta vegada, d’a- 
questa manera, ja he ,dit amb el pensament all6 
que fa referPncia a la substancia i cwtiagut del 
projecte dels, savis tPcnics que han fet sobre la 
reforma agrhia.  Vull dir que noisalires estem a 
Ses vastres ordres i que no veiem cap classe d’in- 
convenient, absolutament cap classe d’inconve- 
nient, en que vagin endavant alhora, la reforma 
agraria, el projecte del senyor cas als^, i d Pko- 
jecte municipal i electoral, que aixo únicament 
esta lligat a la capacitat de treball i a la voluntat 
de treball del propi Parlament. 

Del carnet electoral. Jo ja sabia, senyor Pi i Su- 
nyer, que a la Generalitat ja fa temps que es tre- 
balla en aquesta qüestió. Sé que en el Departament 
de Citdules ja fa molts mesos que hi ha un funcio- 
nari especialitzat en matitria ... 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT : No hem refe- 
ria a aix6. 

E1 Sr. COMORERA: Es igual. 
nica cosa que hi ha. Fa mesos que hi 
nyor preparant fitxes, ensinistrant gent perquit quan 
vingui l’hora d’aplicar aquesta forma ct’identificació 
personal a Catalunya sapiguen la seva obligació. Ara 
em plau molt, moltíssim, que el senyor Pi i Su- 
nyer per primera vegada al Parlament hagi fet pÚ- 
blica aquesta voluntat d’anar al carnet d’identitat per- 
sonal. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Document 
d’identitat. 

E1 Sr. COMORERA: Document, és igual. Vol 
dir doncs que almenys aquesta proposició nostra 
haur& tingut aquesta conclusió, que el Govern de 
Catalunya ja prepara aquesta feina, i ens conside- 
raríem encara més satisfets si el senyor Carles Pi i 
Sunyer digués d’una manera categbrica que és vo- 
luntat del Govern - voluztat del Govern que sem- 
pre és cosa a precari, perqui: est& sotmesa moltes 
vegades a modificacions posteriors que ningG pot 
preveure -, que és volunf3t ,ferma del Govern no 
realitzar eleccions niunicip Catalunya si no s’ha 
resolt pritviament aquesta tió de la identificació 
personal p sexes 

El Sr. LER EGAT : Derqano per 
parlar. 

$1 Sr. PRESID T:  Té la parula el senyor 

El Ek. RIERA & manera que nosaltres 

~i Sr. COMORERA : Tinc la virtut 
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Conseller Delegat, molt breument li prego, senyor 
Pi i Sunyer. 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: Seré molt 
breu. Primer que tot voldria aclarir aquell punt que 
quan parlava el senyor Comorera li he dit que li acla- 
riria sobre la intervenció meva en parlar del procés 
de la discussi6 dels diferents Projectes de Llei pen- 
dents del Parlament i de l’aclariment de la parau- 
la taponar. Jo he indicat que nosaltres creiem, i en 
aixb tinc la seguretat que la Minoria d’UniÓ Socia- 
lista comparteix el nostre punt de vista, que hi ha- 
via Projectes de Llei com el de l’atur forsós i els 
contractes de conreu, d’urg6ncia i realització immedia- 
ta que podien portar com a conseqii6ncia Saiiarga- 
ment del conjunt, de la finalització i de l’aprovacib 
dels Projectes de Llei municipal i de Llei electoral. 
Hi  ha encara un altre Projecte que m’havia oblidat 
en la meva primera intervenció, que ha de venir en 
data no llunyana i és el del Tribunal de Cassació 
de Catalunya, Projecte de Llei que té una impor- 
thncia extraordinhria, perquk és la pedra fonamental, 
damunt la qual es pot fer el traspis de serveis de 
justícia. De manera que és una premisa obligada que 
exigeix que es discuteixi amb urgcncia perquc pu- 
gui tenir efectivitat el trasphs de serveis de justi- 

xt, vol dir que hi ha una skrie de Projectes 
que, no és que s’hagin de discutir primer 

aquest i després l’altre, fins que un no estigui aprovat. 
No, aquí ja hem donat l’exemple d’estar discutint 
diversos Projectes de Llei. Ho hem fet ara amb 
la discussió del Projecte de Llei d‘autoritzacions a 
l’Ajuntament de Barcelona, que hem simultaneijat 
aGb la discussió de l’Estatut. De manera que la Ma- 
joria i ei Govern tenen el criteri que no és neces- 
sari que un Projecte taponi en aquest cas la dis- 
l’Ajuntament de Barcelona, que hem simultaneijat 
per6 és evident que a mesura que posem Projectes 
de Llei que vénen a interferir-se a la discussió d’al- 
tres, el Parlament ve taponant perqu6 és una quan- 
titat de discussió que s’acumula. I és en aquest sen- 
tit que jo demanava que es donés la suficient elas- 
ticitat, la suficient flexibilitat, perquc el Govern anés 
presentant al Parlament aquests Projectes de Llei 
que ell cregués que eren més urgents i anés asse- 
nyalant, segons la seva ponderació de tots els fac- 
tors que intervenen en les consideracions de Go- 
vern, aquells que s’han de discutir més de pressa i 
aquells que s’han de discutir més a poc a poc, i 
anar simultaneijant la discussió dels uns amb els 
altres, per a fer una obra legislativa eficaq, ripida i 
urgent. 

E m  sembla que queda clara la forma en quir jo 
entenia aixa. En quant el que demana el senyor 
Comorera, cenyit al que jo he indicat abans, j o  
he de dir, amb molt de gust, que és vduntat del 
Govern, absoluta, declarada i explfcita, el que no 
es celebrin eleccions municipals sense haver resolt 
el que jo deia abans de laspoissibilitat de que totes 
les dones puguin justificar la seva personalitat 
d’una manera clara i sense que pugui haver di- 
ferPncia entre elles. I ix6 deia, na referint- 

c me al carnet d’ideat s estudis que hi ha 
precisament al Depa de Finances sobre 
entenia aisb. En quant el que demana el senyor 
C‘morera, em referia a una poaPncia presentada 

ller de Gmernaci6, senyor Selves, ja 
cretament a aquest cas electoral, i per 

- 
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aix6 deia que es treiés la paraula camet gerqu& 
poltser pugui ésser substituida l’amplitud d’aques- 
ta paraula per un procediment en estudi, que és 
el senyar Selves, c m  a Conseller de ‘Gbvernacib, 
el que l’esta estudiant, per a veure de resolldre 

, aquest problema, i, per tant, jo colnetria una in- 
delicadesa des del moment que no1 s6c jo, i na sé 
exacta,ment en quin grau d’aveng. estan aquests 
estudis, el que acceptés un compromís en el sentit 
de dir que es far& d’aquesta manera o de I’altra, 
perquP ha de venir la pnPncia del Conseller. Ara, 
en principi, la declaracihI de quP nosaltres ja ens 
preocupem d’aquest problema i de que el & 
vern té la decisi6 de a01 afrontar les eleccions mu- 
nicipal sense haver-ho deixat resolt, aquesta afir- 
mació explícita i clara no tinc inconvenient en 
fer-la. 

I ara poques paraules més, per a referir-me a 
aquella indicació de provincianisme de quP parla- 
va el senyor Comorera. Jo vull només recolrdar-li 
un fet que demoistra com no el sentim, aquest pro- 
vincianisme. Tolts els senyors Diputatsl hauran 
pogut llegir, no fa mohs dies, unes declaracions 
del President del Chnsell de Ministres de la Re- 
p{iblica, que en referir-se a les eleccioms del dia 
2 3  deia que creia que el Govern de Catalunya, que 
el Parlament de Catalunya, també decidiria que 
les eleccions, fossin en aquella data, i nosaltres, 
que quan es tracta d’una cosa de conjunt, quan 
té aquell caricter de grandiositat ideolbgica a que 
ja em referia abans, no vacilhrem a decidir-nos 
per aquell sentit, en canvi hem cregut en aquest 
cas que no era aquest problema d’aquesta vasti- 
tud, i ja veu el senyar Comorera que nosaltres 
hem tingpt una lliure decisió1 econ6mica en la for- 
ma en que devia ésser. 

Finalment, per acabar, jo vull ratificar d’una 
manera clara, ben clara, com he dit sempre i ho 
torno a dir avui, que ia fixaci6 de les condicions 
en quP s’ha,n de celebrar les eleccions pertany al 
Parlament, i noi al Govern. Al Govern pertany fi- 
xar  la data, fixar la forma en que vinguin les lleis 
distintes que s’hagin de presentar en el molment 
oportú, com tota la Llei municipal 01 aquella part 
que ell cregui que s’ha de fer per a poder realit- 
zar aquestes eleccions, per6 en quant les condi- 
cions en quP aquestes eleccims s’han de celebrar, 
ja he de dir, res més que ratificant el que dic sem- 
pre que he parlat d’aquest particular, que en par- 
lar de decisions de Govern mai noi em referia a 
fixar les condicions en quP s’hagin de fer les elec- 
cions. Sobre la fo’rma de fer-les sempre ha de dir 
la seva darrera paraula el Parlament, que és el 
que té la sobirania 

El Sr. PRESTDENT’: Saproba el vot par- 
ticular ? 

Diversos, DIPUTATS de la Majoria : No, no! 
Ell SI-. PRESIDENT : Resta rebutjat amb els 

volts, a favor de la Minoria d’Unió, Socialista. S’a- 
prova el dictamen ? (Assentimem! en la Majoria.) 
Resta aprowat. 

CommemoraciQ de la proclamació de la Repdblica 

El SI.. PILaES6DENT: Dolni’s compte d’una 

El Sr. S$CRETARI :  KA^ Parlament : 
proposició que ha estat presentada. 
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Diemh, divendres, farh dos anys qxe a Catalu- 
nya, primer, i seguidament, a la resta d’Espanya, 
va ésser proclamada la República. 

Per a contribuir a la commemmaci6 d’aqvesta 
data gloriosa, ela Diputats que sortasignen sotme- 
ten a l’aprcrvació de la Cambra la, prqmsici6 que 
segueix : 

I. Que la Mesa, juntament amb una, C!oinrissi& 
de senyors Diputats, visiti l’hmcxable senyor Pre- 
sident de la Generalitat de Catalunya, per tal d’o- 
ferir-li els m s  respectes amb motiu de la 
diada. 

Que per l’honorable senyor President del 
Paslament es trameti a S. E. el senyor P’resident 
de la República espanyola un telegrama de salu- 
tació i felicitació. 

3. Les sessions d’aquest Parlament no es, re- 
prendran fins el vinent dimecres, dia 19. 

Palau del Parlament, 13 d’abril del 1933. - 
Serra i Húnter, Joan Tauler, J. Casanaves, J. An- 
dre, Farreres i Dcran, Blattestini, J,. Companys i 
Saler i B ~ . D  

2. 

El Sr. T A U L E R :  Demano per pxlar .  
El SI-. PRESIDENT : Té  la paraula el senyor 

Taulex. 
El S’r. TAULER : Senyors Diputats : Aques- 

ta proposició que acaba de llegir-se, és propsició 
de la Majoria d’aquesta Cambra. Com a signwt, 
el més modest, d’aquesta propwici6 i en nom de 
tots els meus companys, em plau poder manifestar 
que tinc la seguretat de quP compta amb1 la sim- 
ptia dels cpmpanysl de la Minoiria d’UniÓ Smia- 
lista de Catalunya. Donada aquesta simpatia, que 
per manifestació1 que m9acaba de fer l’amic Como- 
rera, és una mostra de co’nfmmitat, podria estal- 
viar-me de pronunciar paraules en defensa d’aques- 
ta proposició; que SC que ningú ha d’impugaax, 
perd la seva maieixa naturalesa i sobretot el seu 
contingut m’obliguen, complint un deure, a pro- 
nunciar unes poques paraules, en forma diria de 
glossa; glossa modesta per ésser d’aquest Diputat, 
el més modest de tats els Diputats, perd una 
glossa de paraules, que han de reflectir sinceritat 
i emocib. 

C m  indica aquesta propic i&,  dintre de pol- 
ques hores, el dia de dema, cap a la una de la 
tarda, dos homes, dos homes amb un gest que uns 
qualificaren d’audaciós i que no és més1 que un 
gest nabilíssim, reflexe d’ideals desinteressatsl i 
altíssims, varen proclamar, l’un a 1’Ajuntaslent de 
Barcelona, l’altre enfront, a la G;eneralitai! la, Re- 
pública catalana,. I aquests dors homes, arn,  al cap 
de dos anys, l’un ocupa pel vat d’aquesta Cambra, 
que reflexa la voluntat del poble de Catalunya,, la 
Presidsncia de la Generalitat, i l’dtre a p a ,  pel 
viA unhime de tots, nosaltres, la Presidpacia del 
m t r e  Parlament. (Molt be’, molt bé I )  

Nosaltres formem part del primer Parlament de 
la Catalunya autbnoma, per6 per a arribar a aquest 
primer Parlament de la Catalunya autbnoma, ha estat 
precís un Estatut, Estatut que va plebiscitar el poble 
catali i que havia d’anar a les Corts Constituents per 
a la seva ratificació. Veritat, senyors Diputats, que 
l’Estatut plebiscitat pel poble de Catalunya no ha estat 
ratificat en tota la seva integritat, per6 conté un abast 
de possibilitats suficients perquh amb la nostra capa- 
citat i amb el nostre treball poguem dintre de poc ar- 
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ribar a :a total realització dels 
Catalunya. (Molt bé!, wzolt bé! 

Catalunya Parlament propi, perqd no hi hauria ha- 
gut Estatut, si abans no hi hagués hagut la RepÚ- 
blica. Gastatut i el Parlament de Catalunya, I’auto- 
nomia que gaudeix avui Catalunya es deu a la RepÚ- 
blica, i essent demi el segon aniversari de la procla- 
mació de la República, aquest Parlament, identificat 
amb els ideals de República, és el menys que podia 
sotmetre a solemnial aprovació la proposició que avui 
presentem. 

Aquesta proposició conté tres extrems. Es el pri- 
mer de qui: la Mesa, juntament amb una Comissió 
de senyors Diputats, visiti a l’honorable President de 
la Generalitat de Catalunya per a oferir-li els seus 
respectes, respectes que es mereix, ja que l’honorable 
President de la Generalitat va dedicar tots els seus 
esforqos i tots els s,eus sacrificis a la consecució d’a- 
quest Estatut, del qual dimana l’autonornia de Ca- 
talunya i al qual nosaltres devem la pr6pia exisdncia. 

Ve un altre extrem: que pel President d’aquest 
Parlament es dirigeixi un telegrama de salutació i 
ielicitació a un altre home que avui ocupa l’alta ma- 
gistratura de la República espanyola, i que t a m k  féu 
tots els sacrificis per a substreure’s d‘aqGells contactes 
amb gent mondrquica. i posar-se ai front del Comid 
revolucionari fins a instaurar la República a tot Es- 
panya. 

I ja no resta més que un tercer extrem, tercer 
extrem que s’aparta un FIOC del caire de la propo- 
sició, i del qual he de fer una senzilla explicació. 
Nosaltres demanen que la prdxima sessió sigui el 
dimecres i nor el dimarts. Na fem aixl, perque el 
dimarts hjgirn de sollemnitzar cap festivitat ; ho 
fem senzillament perque el dimarts ha d’ésscr dia 
de gran treball per part dels elements del (Govern 
de la Generalitat, a fi que el propor dimecres pu- 
guin presentar-se a aquesta Cambra Projectes que 
espera el poble de Catalunya. 

Amb aixd acabo. Demano a tots eh presents 
que en preguntar el nostre honorable President 
si s’aprava aquesta prolposicib tinguem en compte 
la seva finalitat i l’hi donem la solemnial aprova- 
ci& que mereix. 

E l  Sr. CONSELLER DELmAT: Demano 
per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT:  ‘I% la paraula el se- 
nyar Conseller Delegat. 

E l  Sr. CONSELLER DELEGAT: Pcquís- 
simes paraules, per no repetir conceptes ja  ex- 
pressats en la reunió d’aquesta tarda, ara última- 
ment en una fcn-ma eloqiientíssima pel nwtre cam- 
pany senyor Tauler, abans en assumptes que 
s’hi referien per mi mateix, i per .a dir en nam 
del Gavem: qFe nosaltres no solament ens adhe- 
rim entusiasticament a aquesta declaració, que 
creiem que respon a un veritable dictat de jus- 
tícia. No repetiré jo el que ha indicat el nostre 
company senyor Tauler, perd és evident que 
aquesta prcnposició recull els dos caires en que 
havia d’estar endega 
neixement de l’alta je 
neralitat de Catalunya 
la vida autdnolma del 
banda, aquell reconeix 
que amb la Repúblic 

Per6 nosaltres no estaríem 

‘ 

. 
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D e  manera que, en nom del Govern, he de mani- ORDRE DEL DIA 
festar la nostra adhesió a la mateixa. 

sa Cambra compliran amb plena satisfac- 
ci6 els! extrems de quP es parla en la propsicici 
que s’acaba de llegir. Els representants de les 
diverses Minaries’ tindran la bondat ld’indicar a 
la Mesa quins d n  aquells companys que hauran 
d e  f m a s  part de la Comissió que vagi a salu- 
dar a l’honorable senyar President de la ‘Gknera- 
litat. $aprova la proposició? (Assentiment. en  tol- 
ta la Cmzbra.) Resta aprwada per unanimitat. 

. PRESIDENT: El President i la Me- per a la sessió de dimecres 
I. Pkecs i preguntes. 
2. Continuació de la interpellació sobre el 

problema de l’atur fm&. 
3. Continuaciit de la discussió’ del dictamen 

de la Comissi6 relatiu a 1’Estatut Interior de Ca- 
talunya. 

(S’aixeca la sessió a les vuit  i cinc minuts de 
la vetlla.) 




